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मध्यप्रदशे विधान सभा 

 
गरुुिार, ददनांक 00 ददसम् बर  0200 

(1 पौष, शक सिंत ्1944 ) 

विधान सभा पूिायह्न 11.20 बजे समिते हुई. 

{अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 

11:03 बजे          मंवत्र-पररषद पर अविश् िास के प्र‍ ताि पर चचाय का पनुग्यहण 

 अध् यक्ष महोदय - अविश् िास प्र‍ ताि पर अभी तक 10 टं े 10 से अवधक वमन  चचाय हो 

चुकी ह.ै वजसमें दोनों पक्षों के कुल 45 सद‍ यों ाारा वि‍ तार से अपनी बात मध् य रावत्र 10:3  बजे 

तक काययिाही में रखी जा चुकी ह.ै इस चचाय में माननीय नेता प्रवतपक्ष सवहत 32 कांग्ेस एिं 1 

बसपा सवहत, कुल 31 विपक्ष के सद‍ यगण, शासन की ओर से 8 मंत्रीगण एिं 6 भाजपा सद‍ य 

सवहत कुल 14 सद‍ यगण ने भाग वलया गया.  

 अब मंवत्र-पररषद पर अविश् िास के प्र‍ ताि पर चचाय का पुनग्यहण होगा, श्री वशिराज ससंह 

चौहान, माननीय मुख् यमंत्री चचाय का त्‍ तर देंगे. (..मेजों की पपपपाह ) 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ - (..व् यिधान) माननीय अध् यक्ष महोदय, माफी मांगना चावहए. जो 

गलत कपन हमारे दिेी दिेताओं के ऊपर दकया गया है, इन दोनों को माफी मांगनी चावहए. 

(..व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - बैठ, जाइए.  

 श्री कांवतलाल भूररया - माफी मांगना चावहए, तसके बाद ही हम सदन चलने देंगे, अध् यक्ष 

जी आप आदशे दें, माफी मांगे. (..व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - बैठ, जाइए.  

 श्री सज् जन ससंह िमाय - मैं मानता ह ंदक रात को साढे 10 बजे तक हमने सदन चलने ददया.  

 अध् यक्ष महोदय - वबल् कुल नहच चलने ददया, आप बवहष् कार करके गए हैं.   

 श्री सज् जन ससंह िमाय - यदद दोनों महानुभाि माफी मांगेगे(..व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - ये तय हुआ पा दक जब तक विधान सभा चलेगी, जब तक बहस पूरी नहच 

हो जाएगी, दफर भी आपने अपने सावपयों का बवहष् कार दकया ह(ै..व् यिधान), आपके कांग्ेस के ही 

दो िक् ता पे, वजनको बवहष् कार करके आप चले गए, क् या सुना आपने (..व् यिधान) 
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 श्री सज् जन ससंह िमाय - मतलब भगिान राम के बारे में कुछ भी बोले, माता सीता के बारे में 

कुछ भी बोले(..व् यिधान) (XXX). (..व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - आपके सापी बोल रह े पे, तनको नहच सुना आपने(..व् यिधान) आपके 

तरबर लोधी जी और एक सापी तनका भाषण सुने वबना आप चले गए.  

 श्री सज् जन ससंह िमाय - ऐसा पोडी कुछ भी बोले जाएंगे  (..व् यिधान) सीता माता के बारे में 

बोलेंगे, राम भगिान के बारे में जैसे कॉपी राइ  लेकर आए हैं ये, अस्‍ य स्‍ य की दकुान पोडी 

चलने देंगे, यदद माफी मांगेंगे तो सदन चलने देंगे. (..व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - संसदीय काययमंत्री जी. (..व् यिधान) 

 डॉ. नरो्‍ तम वमश्र (संसदीय काययमंत्री) - माननीय अध् यक्ष महोदय, जिाब तो सुन लो 

बहना, आपने सिाल तठाया, जिाब तो सुन लो, माननीय अध् यक्ष महोदय, सम् मावनत सद‍ यों को 

कल भी कहा पा, आदरणीय मोहन जी ने भी ‍ पष्   दकया पा, रामेश् िर जी ने भी ‍ पष्   दकया पा, 

मैं भी ‍ पष्   कर रहा ह ंदक भगिान राम हमारे भी हैं, आपके भी हैं, लेदकन आपको लगता ह ैदक 

कोई गलत कहा गया ह ैतो हम खेद व् यक् त करते हैं.  

 श्री सज् जन ससंह िमाय - माफी मांग लें.  

 डॉ. नरो्‍ तम वमश्र - माफी मांग रह,े हमने कहा न, हमने बोल ददया हुजूर, बोल तो ददया 

हुजूर (..व् यिधान) 

  डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ:- नंबर-0. (व् यिधान) 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया:- पूरा सुनना जाना मत. 

 अध् यक्ष महोदय:-नहच अब हो गया. 

 श्री सज् जन ससंह िमाय:- आप माफी मंगिा दो, हम सुनने के वलये तैयार हैं, बोल तो रह ेहैं. 

(व् यिधान. 

 अध् यक्ष महोदय:- तो कर दो, माफी तो मांग ली ह ैना. 

 डॉ. नरो्‍ तम वमश्रा:- सज् जन भाई, यदद कोई मंत्री अनुपव‍पत रहता ह ैतो संसदीय कायय 

मंत्री के नाते मैं ही जिाब दतेा ह.ं आप िह सारे जिाब सुनते हैं. आज िह अनुपव‍पत हैं, नहच िह 

भी माफी मांगते. हम कह रह ेहैं दक सबके राम हैं और इसवलये हमने आपसे माफी मांगी. आप 

मुख् यमंत्री जी को ध् यान से सुनो.  
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 श्री सज् जन ससंह िमाय:- मैं आपसे एक अनुग्ह कर रहा ह ं दक मोहन यादि अनुपव‍पत हैं. 

यदद कमल नाप जी अनुपव‍पत हो जाते हैं तो आपके तीर वनकलते हैं. क् या एआईसीसी की बैठक 

नहच करेंगे.  

 डॉ. नरो्‍ तम वमश्रा:- आपके नेता प्रवतपक्ष अनुपव‍पत हैं, जो अविश् िास लाये िह 

अनुपव‍पत हैं. हमारी तीर वनकले क् या. आपके षडयंत्र के िह वशकार हुए, हमारे तीर वनकले क् या. 

हम तीर नहच वनकालेंगे, आप ध् यान से सुनो. (व् यिधान) 

 श्री सज् जन ससंह िमाय:- आपके बयान चल रह ेहैं. (व् यिधान) आपके मीवडया में बयान आये 

आपके ?  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया:- सज् जन भाई िही कहलिाना चाह रह ेहैं. 

 श्री सज् जन ससंह िमाय:- आप मोहन यादि को बुलाकर माफी बुलिा दो. हम सुनने को तैयार 

हैं. (व् यिधान) 

 मुख् य मंत्री( श्री वशिराज ससंह चौहान):- यह क् या तरीका ह ैमाननीय अध् यक्ष महोदय.  

 अध् यक्ष महोदय:- नहच बस हो गया. दकसी को बुलाया नहच जा सकता ह.ै (व् यिधान) 

 डॉ. नरो्‍ तम वमश्रा:-मैंने बोला ना. एक बार दोबारा बोलता ह ंदक भगिान राम सभी के हैं. 

हमारे भी हैं और िह आप के भी हैं. सीता माता भी सब की है, हमारी भी ह,ै आपकी भी ह.ै इसके 

बािजूद भी अगर सज् जन भाई को या दकसी भी सम् मावनत सद‍ य को ठेस पहुचंी ह ैतो हम खेद 

व् यक् त कर रह ेहैं और माफी मांग रह ेहैं और क् या कहना ह ैऔर बताओ और बोलता ह.ंआप सुनो 

बस, भागों मत मैं और बोल रहा ह.ं 

 अध् यक्ष महोदय:- बस, अब हो गया. 

 श्री सज् जन ससंह िमाय:- माननीय मुख् यंत्री जी एक वमन  बस. जो श‍ द मोहन यादि जी ने 

सीता माता के बारे में बोला, तसे िापस ले वलया गया है, तसको िापस ले वलया गया है, ऐसा बोल 

दो. 

 अध् यक्ष महोदय:- नहच, अब सब हो गया ह.ै वक्लयर हो गया ह.ै 

 डॉ. नरोत्तम वमश्रा:- तन् होंने िापस ले वलया ह ैयह ररकाडय में ह ैकल. कल आपके सामने 

ररकाडय में ह,ै इसके बािजूद भी मैं, खेद व् यक् त कर रहा ह.ं (व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- बस हो गया. माननीय मुख् यमंत्री जी. 

 मुख् य मंत्री (श्री वशिराज ससंह चौहान):- अध् यक्ष महोदय, मैं आज अपनी बात प्रारंभ करं, 

तसके पहले गुर गोसिंद ससंह के चरणों में नमन करना चाहता ह.ं इसी सप् ताह 01 से लेकर 0  
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ददसम् बर तक, पूरे विश् ि का वसख समुदाय शहीदी ददिस मनाता ह ैऔर हम जानते हैं दक धमय की 

रक्षा की खावतर गुर गोसिंद ससंह के साहबजादों को चमकौढ गढी की लडाई में तन् होंने अपनी 

शहादत दी पी और दो छो े बे े, तनको दीिार में सजंदा चुनिा ददया गया पा. गुर गोसिंद के बच् चे, 

तमर में पे अभी कच् चे, मगर पे ससंह के बच् चे, धमय इमान के सच् चे, गरज कर बोल तठे पे यूं ससंह 

मंुह तठे हो ज् यों, रखो ई ें भरो गारा, चुनो दीिार ह्‍ यारों तखडती सांस बोलेगी, हमारी लाश 

बोलेगी, हमारे दशे की जय हो, वपता दशमेश की जय हो, हमारे पंप की जय हो, श्री गुरग्ंप की 

जय हो. ( मेजों की पपपपाह ) पूरा वसख समुदाय शहीदी मनाता ह.ै मैं तनके चरणों में प्रणाम 

करता ह ंऔर तनके इन श‍ दों को दोहराना चाहता ह ं- 

  दशे वशिा पर मोह ेईह,े  

 शुभ कमयन ते कभंु ना  रं,  

 डरों अरर सौं जब जाय लडौं 

   वनश् चय कर अपनी जीत करौं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हमने यह भी तय दकया ह ैदक 19 से 04 ददसम् बर की अिवध में 

बीर बाल ददिस, मध् यप्रदेश में मनाया जायेगा, प्रधान मंत्री जी ने भी इसकी टोषणा की ह.ै आज 

नेता प्रवतपक्ष नहच हैं, मैं तनका बहुत आदर करता ह.ं लेदकन अभी मुझे संसदीय कायय मंत्री जी ने 

बताया दक तनकी माता जी का ‍ िा‍ ्  य ठीक नहच ह.ै भगिान तनकी माता जी को जल् दी ‍ ि‍ ्  य, 

िह दीटाययु हों और लम् बी आयु दें. लेदकन माननीय अध् यक्ष महोदय कल कमल नाप जी भी नहच पे. 

अगर डॉ. गोसिंद ससंह जी होते तो पूछता दक अविश् िास प्र‍ ताि जब िह जाये तो क् या सबसे सलाह 

करके लाये ? अकेले ले आये और मुझे आश् चयय होता ह.ै कमलनाप जी कांग्ेस के अध् यक्ष हैं, पूिय 

मुख् यमंत्री हैं, कांग्ेस का नेतृ्‍ ि कर रह ेहैं, चुनाि में भी कांग्ेस के नेता और चेहरा हैं, वजतनी मेरी 

जानकारी ह ैऔर जो हम लोग समझते ह ै कल िे विददशा वजले में पे और िहां िे कह रह ेपे, िह 

िीवडयो मेरे पास भी आ गया ह ैदक अविश् िास प्र‍ ताि पर चचाय चल रही ह ैलेदकन भारतीय जनता 

पा ी के लोग, आज ही करिा रह ेहैं क् योंदक तन सभी को कैलाश विजयिगीय जी के यहां शादी में 

जाना ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बात सच पी दक हम कैलाश जी के यहां जाना चाहते पे. मेरी 

भी इच् छा पी, बाकी वमत्रों की भी इच् छा पी दक हम कैलाश जी के यहां जायें लेदकन जब हमने अपने 

प्रवतपक्षी सद‍ यों के मन यह तडप दखेी दक हमें बोलना है, तो तय दकया दक सदन चले और जब तक 
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सभी सद‍ य न बोल लें, तब तक चले. लेदकन तन् होंने पहले ही टोषणा कर दी दक ये सब तो शादी में 

जाने िाले हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हम इस सदन को लोकतंत्र का पवित्र मंददर मानते हैं. यदद 

जररत पड ेतो ररश् ता वनभाने की बात को छोडकर भी, हम इस सदन में हाव जर रहते हैं. (मेजों की 

पपपपाह )  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, लेदकन कमलनाप जी कहां हैं, ये तनका लोकतंत्र के प्रवत विश् िास 

ह ै? यह सदन ईं -गारे का भिन नहच, लोकतंत्र का मंददर ह.ै कल से हमने बड ेध् यान से हमारे सभी 

वमत्रों की बात सुनी ह,ै ऐसा लचर अविश् िास प्र‍ ताि, मैंने तो दखेा ही नहच. यदद अविश् िास की 

बात करें तो कांग्ेस में कौन, दकस पर विश् िास करता ह,ै यह समझ में ही नहच आता ह.ै कई बार 

नेता प्रवतपक्ष को, हमने कल भी दखेा पा दक नेता प्रवतपक्ष क् या कर रह ेपे और बाकी क् या कर रह ेपे 

और दफर कैसे अंदर आये लेदकन मैं, आज इस पर भी नहच जाऊंगा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आज मैं, प्रारंभ से प्रारंभ करना चाहता ह.ं बडी कसक प्रक  हो 

रही पी, सरकार जाने की, सरकार तोड दी, सरकार वगरा दी लेदकन मैं, आज कहना चाहता ह ंदक 

क् या हमने सरकार वगरायी ? 11 ददसंबर को वगनती का ददन पा, रात के 11 बजे भारतीय जनता 

पा ी 111 सी ों पर आगे पी और कांग्ेस 110 सी ों पर आगे पी. रात के 0 बजे तक हमने चुनाि 

पररणाम दखेे और जो पररणाम आये, तसमें हमारी 129 सी ें पच और कांग्ेस की 114 सी ें पच. हम 

पर यह आरोप लगाया गया दक हमने स्‍ ता की खावतर सरकार तोड दी.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आज मैं, यहा ंप्रक  करना चाहता ह ंदक रात में, मैं, यह वनश् चय 

करके सोया पा दक सुबह ही मैं इ‍ तीफा द ेदूगंा. हमारी पा ी के भी वमत्र पे, सुबह सभी इकटे्ठ हुए 

पे. कई वमत्रों का यह जोर दकेर कहना पा दक बहुमत तो तनका भी नहच ह.ै हम Give Up न करें. 

शाम तक इंतजार करें, परंतु वनदयलीय वमत्र पे, जो बाकी सापी पे, तनमें से हमारे पास आ रह ेपे. 

आज यहां शेरा भाई बैठे हैं क् या ?  

 डॉ. नरो्‍ तम वमश्र-  बैठे हैं.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे तय करने के बाद भी ‍ िगीय 

नंदकुमार चौहान जी के साप ये आये पे. जहां मैं सी.एम. हाऊस में पा. एक नहच अनेक सद‍ य रा‍ त े

में पे. भूपेन् र जी गिाह हैं. इनकी हो ल में लोग आ गए पे. मुझे कहा गया, जोर दकेर कहा गया दक 

इ‍ तीफा नहच दनेा ह ै लेदकन माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने कहा दक मेरा कॉवन्शयस एलॉऊ नहच 

करता ह.ै (मेजों की पपपपाह ) सी  कांग्ेस की ज् यादा हैं और यह सरकार तनको बनाने दें. हमें 



विधान सभा कार्यिाही / 22 December 2022                                                         अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

यदद तोडनी होती तो हम बनने ही नहच दतेे लेदकन हमने फैसला दकया, मैंने इंतजार नहच दकया, 

जोडा-तोडी की परिाह नहच की. तसके वलए समय नहच वलया सीधे ततरकर गया और मैंने मीवडया 

को कहा दक मैं इ‍ तीफा दनेे जा रहा ह.ं मैंने रा‍ ते से कमलनाप जी को फोन दकया दक आपको 

बधाई आपकी 114 सी ें हैं और मैं सीधे जाकर राज् यपाल जी को इ‍ तीफा दकेर आया. मीवडया के 

वमत्र गिाह हैं तन् होंने मुझसे प्रवतदया या पूछी तो मैंने यही कहा दक Now I am Free लेदकन, 

माननीय अध् यक्ष महोदय तसके बाद आज मैं यह बात इसवलए कह रहा ह ंदक हमारे मन में अगर 

यह नीयत होती दक कैसे भी स्‍ ता में बने रहें येन केन प्रकारेण. तनको अपनी सरकार बनानी पी, 

लेदकन यह भारतीय जनता पा ी ह ैहमने तय दकया दक अब तक जो प्रवतपक्षी वमत्र रह ेहैं तनको 

स्‍ ता में आने का अिसर वमलना चावहए.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं शपप ग्हण समारोह में पा और प्रसन् नता के भाि से सबसे 

वमला "क् या हार में, क् या जीत में ंकंवचत नहच भयभीत मैं, कतयव् य पप पर जो वमला यह भी सही 

िह भी सही"  हमने िहां जाकर बधाइयां दच और तसके बाद मुझे तम् मीद पी दक कांग्ेस अब 15 

सालों के बाद स्‍ ता में आई ह ैबहुत अच् छी सरकार चलाएगी, बहुत ढंग से सरकार चलाएगी. िाद े

पूरे करेगी, िचन वनभाएगी और तसके बाद भी मैं चुप नहच बैठा. अब हलेीकॉप्  र की बात हो रही 

पी दक मैं हलेीकॉप्  र से जाता ह ंतो मैं मुख् यमंत्री ह ंतो हलेीकॉप्  र से जाता ह.ं मैं कमलनाप जी तो 

ह ंनहच दक मुख् यमंत्री न ह ंतो भी मुझे हलेीकॉप्  र वमल रहा ह.ै मैं जब  मुख् यमंत्री नहच पा तो मैं तो 

बाय रोड जाया करता पा. आज सदन में डॉ. गोविन् द ससंह जी नहच हैं. िह कल स्कय   हाऊस में 

कमरे की बात कह  रह ेपे दक तनको कोई दसूरा कमरा वमल गया.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हम भी गए पे यशपाल जी बैठे हैं. मैं रात को टे्रन से मंदसौर 

ततरा पा. बीच में मैंने रोड से यात्रा की पी और िहां ततरकर जब हम स्कय   हाऊस में पहुचंा तो 

मुझे तो यह लगा दक मैं 13 साल मुख् यमंत्री रहा ह ंमुझे ठीक-ठाक जगह वमल ही जाएगी, लेदकन 

कमरे में बडा ताला जडा पा. मुझे कहा गया दक आपको तधर िाले कमरे में रुकना ह.ै मैं तो जाने 

लगा लेदकन यशपाल जी पोड े नाराज हुए, सुधीर गुप् ता जी भी पे इन् होंने कहा दक आप पूिय 

मुख् यमंत्री हैं. मैंने इन् हें कहा दक अरे छोडो छाडो काह ेके पूिय मुख् यमंत्री.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं नेता प्रवतपक्ष जी के सम् मान से रुकने की व् यि‍ पा करंगा, 

बाकी विधायकों के मान की भी सचंता करंगा, लेदकन हमें दसूरा कमरा ददया गया, हम तसमें रुक 

गए. तसमें क् या ददक् कत ह.ै हम लडते रह.े अब आप तो धरना िरना दतेे होंगे दो चार टं े का हम 

तो 48-48 टं े बैठते पे.  
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 अध् यक्ष महोदय, मैं अपना यह संकल् प व् यक् त करना चाहता ह ंदक चाह ेदकसी भी व‍पवत में 

रहें मध् यप्रदशे की जनता हमारे रोम-रोम में रमी ह.ै हमारी हर सांस में बसी ह ैऔर तनकी सेिा के 

वलए वजन् दगी ह.ै हम वजयेंगे तो तनके वलए मरेंगे तो तनके वलए यह केिल कहने के वलए नहच है, 

लेदकन सरकार क् यों गई आप एक बार सोचो? प्रवतपक्ष के वमत्रों सोचो? सरकार गई क् यों. आपन े

पांच महापाप दकए. आज मैं वगनाना चाहता ह.ं  

 श्री लक्ष् मण ससंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, अविश् िास प्र‍ ताि में हमारे सद‍ यों ने जो 

मामले तठाए पे हम अपेक्षा करते हैं दक मुख् यमंत्री जी तनका त्‍ तर दें. सरकार वगरी कैसे वगरी, 

नहच वगरी यह सभी जानते हैं इसे ररपी  न करें. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बात  बार-बार कही गई और 

हमारे सावपयों के बारे में कही गई.  

 अध् यक्ष महोदय-- माननीय मुख् यमंत्री जी क् योंदक आपकी पूरी बहस का फोकस यही पा दक 

मंत्रीमंडल इस पार से तस पार गया ह.ै य ह बार-बार कहा गया. कई चीजों को हमको का ना पडा 

इसवलए तसकी सफाई यह द ेरह ेहैं तो कोई गलत बात नहच ह ैठीक ह.ै 

 श्री लक्ष् मण ससंह-- अध् यक्ष महोदय, एक सबंद ुह ैदक हमारे 34 विधायक बोले बहुत सारे ऐसे 

विधायक जो पहली बार चुनकर आए हैं और पहली बार बोले तनकी अपेक्षा ह ै दक तनके त्‍ तर 

वमल जाएं और कुछ नहच ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-- चाह ेवजन् होंने बोला हो कल सभी बोले.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- तत्तर जरुर दूगंा. मेरा वनिेदन ह ै दक मैंने शांवत से सभी को 

सुना ह ै गोविन्द ससंह जी भी बैठे पे. ‍ि‍प लोकतंत्र की परम्परा यही ह ैदक ‍ि‍प बहस हो. हम 

सिाल पूछें और जिाब भी सुनें. पहली चीज वजसका कष्ट और कसक मेरे मन में ह.ै कमलनाप जी 

की सरकार ने भ्रष्टाचार का लोकव्यापीकरण कर ददया. मैं यह कभी नहच कहता दक भ्रष्टाचार कभी 

वबलकुल नहच पा. लेदकन मैं दािे के साप कहता हूँ दक िषय 0223 तक भी काूँग्ेस की सरकार पी. 

कभी कलेक् र और एसपी की पोस‍ ंग में पैसा नहच वलया गया. इवतहास में यह पहली बार हुआ पा 

दक कलेक् र और एसपी की पोस‍ ंग में भी पैसे वलए गए. चारों तरफ चचाय का विषय ह.ै अनेकों 

अफसर बदल ददए गए.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय  मैं बताना चाहता हूँ  नरोत्तम जी यहां बैठे हैं. दवतया में 3-3 

कलेक् र बदले गए. एक नहच  दो तीन बदले गए. हालत यह होती पी दक कौन दकतने देने िाला ह.ै 

एक ने ददए अगर तससे ज्यादा िाला आ गया तो दसूरे को कर दो  दफर तीसरे को कर दो. 
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मध्यप्रदशे के इवतहास में पदों की बंदरबां  की गई. दवतया का मामला तो लोकायुक्त में ह.ै अभी 

तसकी जांच चल रही ह.ै कल हमारे संसदीय कायय मंत्री जी ने कहा पा.  

 श्री सवचन यादि -- अध्यक्ष महोदय  इन्होंने जो बात कही क्या इसके इनके पास प्रमाण हैं. 

क्या यह इसको प्रमावणत कर सकते हैं. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- सदन के नेता खड ेहुए हैं  बैठ जाएं. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- माननीय अध्यक्ष महोदय  लोकायुक्त में मामला चल रहा ह.ै  

ददल पर हाप रखकर यह कह दो दक यह होता पा दक नहच होता पा.  

(व्यिधान)  

 श्री भूपेन्र ससंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय  ऐसे हर बात में  ोकें गे तो कैसे जिाब होगा. 

सवचन भाई,  ऐसे हर बात में खडे होंगे तो कैसे होगा. मुख्यमंत्री जी जिाब द ेरह ेहैं. हम लोग एक 

बार भी खड ेनहच हुए पे. 

 श्री सवचन यादि -- इस बात को आप प्रमावणत करें. (व्यिधान)  

 श्री कुणाल चौधरी -- माननीय अध्यक्ष महोदय  एक आग्ह ह.ै.. 

 अध्यक्ष महोदय --कुणाल जी बैठ जाइए  अब कागज मत ददखाइए. कल ददखा ददए हैं.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- माननीय अध्यक्ष महोदय  165 ददन में 452 से अवधक 

आईएएस और आईपीएस अवधकाररयों के तबादले हुए हैं. 15 हजार से ज्यादा ट्रांसफर दकए गए. 

(XXX) यह ऑन ररकाडय मैं कह रहा हूँ. िहां बैठकर कौन पैसे वगनते पे. दकसके पैसे दफर बाद में 

इन्कम  ैक्स के छापे में बरामद हुए. जो एक्स सीएम का िह ऑवडयो  िायरल हुआ  तनके ओएसडी 

का   कौन नहच जानता दवुनया में  मैं पूछना चाहता हूँ. मध्यप्रदशे की धरती पर यह पहली बार 

हुआ ह.ै तसके कारण भ्रष्टाचार की विष बेल ऐसी फैली  ऐसी पनपी दक पूरे मध्यप्रदशे में त्रावह-

त्रावह मच गई. हम इस विष बेल को का ने की कोवशश कर रह ेहैं. आज मैं इस सदन में कहना 

चाहता हूँ दक जब तक तस विष बेल की जड में मठा डालकर पूरी तरह से समाप्त नहच कर देंगे  हम 

चैन से नहच बैठेंगे.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय  यह पहला पाप पा. अगर पूछना चाहते हैं तो मैं बताना चाहता 

हूँ. एक नहच अनेकों मामले हैं. आप कह रह े हैं दक प्रमाण बताओ. ससंचाई पररयोजना में 

महाटो ाला दकया गया. विधायक नहच बैठते पे यह जाते पे   ाइम नहच वमलता पा  चलो-चलो. 

ठेकेदार या बडा आदमी आ गया तो कहते पे आओ-आओ. तय होता पा दक कौन को.  

           

...(व् यिधान)... 
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 श्री सज् जन ससंह िमाय -- लेदकन डेम नहच फू ा पा. चलते-चलते ही डमे फू  रहा ह ैऔर 

बनते-बनते ही डेम फू  रहा ह ैऔर तसी आदमी को िापस दफर ठेका द ेदतेे हैं...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- पांचीलाल जी, सज् जन जी, आप लोग बैठ जाइए ....(व् यिधान).. 

 डॉ.विजयलक्ष् मी साधौ -- डमे और पुल फू े...(व् यिधान).. दकसका दौर पा. अध् यक्ष 

महोदय -- बैठ जाइए, बैठ जाइए...(व् यिधान).. 

 लोक वनमायण मंत्री (श्री गोपाल भागयि) -- अध् यक्ष महोदय, एक कंपनी को साढे  तेरह सौ 

करोड रपए ददए, एक रपया िापस नहच वमला...(व् यिधान).. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- मैं बताता ह ू .ं...(व् यिधान).. 

 श्री गोपाल भागयि -- अरे, मेरे के्षत्र की ससंचाई योजनाएं ठप् प हो गईं. सारा पैसा द े ददया 

आपने....(व् यिधान).... 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- एक वमन , आप धैयपूियक सुन लें.  ेंडर की शतों में बांध की 

नचि तक वनमायण होने के बाद पाईप लाईन के पैसों का भुगतान का प्रािधान पा लेदकन आपकी 

सरकार ने मापदण् ड वशवपल कर ददये और गलत तरीके से कुल 8   करोड 5  लाख रपया 

भुगतान दकया ह,ै आपने दकया ह,ै आपकी सरकार ने दकया ह.ै माननीय कमलनाप जी की सरकार 

ने दकया ह.ै (शेम-शेम)  

 अध् यक्ष महोदय, सछंदिाडा कॉम् प् लेक् स पाईप लाईन वितरण प्रणाली के तपयोग में आने 

िाली सामग्ी वबना पूरी सामग्ी प्राप् त दकये ही 0 हजार करोड रपया एडिांस द े ददए गये. 0 

हजार करोड रपया. आप प्रमाण मांग रह े हो. माननीय अध् यक्ष महोदय, मौके पर एक चौपाई 

सामग्ी भी प्राप् त नहच हुई. एक और मैं सदन के माध् यम से, जनता के दरबार में भी यह बात ले 

जाना चाहता ह ू .ं वप्र‍ या ाइप् ड पाईप प्रणाली में कौन से पाईप लगेंगे, पहले तय पा. ससंचाई 

पररयोजना में इन् होंने 18 वनविदाएं िषय 0219 में आमंवत्रत कऔर और तनकी शतों में ददनांक-

05.4.0219 को संशोधन दकया. पहले यह प्रािधान पा दक जो वप्र‍ या ाइप् ड पाईप लाईन वबछायी 

जाएगी, तसमें एमएस एिं डीआई पाईप वबछाये जायेंगे लेदकन ठेकेदारों को लाभ पहुचंाने के वलये 

बंदरबां  करके बदल ददया गया और संददग् ध गुणि्‍ ता की जीआरपी पाईप लगाने का प्रािधान 

आपकी सरकार ने दकया जबदक यूवनफाईड शेड्यूल ऑफ रेट्स में आय म के रप में यह शावमल नहच 

पा, क् यों दकया भैया. टर या पाईप फू ते ही दकसानों के खेतों में पानी नहच जाता. सरकार आते ही 

हमने बदल ददया और हमने तय दकया दक बेहतर पाईप ही लगाएं जाएंगे, टर या पाईप लगाने का 

कोई ‍ पान नहच होगा. (मेजों की पपपपाह ) आप तदाहरण पूछ रह ेपे, सबूत पूछ रह ेपे, जब 
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सरकार जा रही पी. तस समय आंगनिाडी काययकतायओं को मोबाइल दनेे के वलये, इ‍ तीफा दनेे के 

15 वमन  पहले 63 करोड का मोबाइल का सौदा कर डाला. कमाल की सरकार, कमाल की 

सरकार.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, प्राइिे  िेयर हातस को खरीद केन् र बनाकर चहतेे लोगों को 

तपकृत करने का काम भी दकया पा, तो आपकी सरकार ने दकया पा. कृवष यंत्र खरीदी के मामले में 

टो ाला हुआ. आईफा अिॉडय में भी टो ाला. तद्योगपवतयों पर दबाि डाला गया. कोई कंपनी पी 

पता नहच कौन-सी. कौन-सी कंपनी पी...(व् यिधान).... 

 श्री रामचन् र दांगी -- सुठावलया ससंचाई पररयोजना में भी 522 करोड रपया एडिांस ददया 

ह ै‍ यािरा में...(व् यिधान).. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं यह नहच बोलता दक प्रमाण की 

बात नहच होगी. अगर आप कहोगे, तो प्रमाण के ऑवडयो  ेप भी सामने रख ददये जाएंगे. (मेजों की 

पपपपाह ) मैं कोई भी बात कह रहा ह ू  तो पूरी वजम् मेदारी के साप कह रहा ह ू .  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, जो दसूरा बडा पाप दकया, वजसका मैं आज वजया  करना चाहगंा. 

वनदोषों पर काययिाही. माननीय नेता प्रवतपक्ष जी, माननीय कमल नाप जी, माननीय ददवग् िजय 

ससंह जी, मैं सबका आदर करता ह ू .ं व् यवक् तगत रप से मानिीय गररमा का सम् मान होना चावहए. 

िह 3 ददन पहले आए और तन् होंने कहा दक लोगों पर अस्‍ य केस बनाए जा रह ेहैं,  प्रताव डत दकया 

जा रहा ह.ै सरकार आते ही क् या हो गया पा, इनको. चुन-चुन के भारतीय जनता पा ी के 

काययकतायओं पर मामले लाद ेगए. प्रकरण बनाए गए. डॉ. नरो्‍ तम वमश्रा कल बता रह ेपे दक तनके 

पररिार के लोग बंद पे. चाह े विजय शाह जी हों, भूपेन् र ससंह जी हों, विश् िास सारंग हों, संजय 

पाठक हैं दक नहच आज, हालत यह हो गई पी दक एयरपो य से वनकलना पा तो खेतों से दौड-दाड के 

पता नहच कैसे पुवलस से बच बचाकर भाग के आया और फोन दकया. खदानें बंद कर दो. ररसो य 

तोड दो. भारतीय जनता पा ी के काययकताय की 82 दकुानें, कई िषय पहले की, आपने पूरी तरह से 

तबाह करिाई. 

 अध् यक्ष महोदय, आज मैं कह रहा हूँ. आररफ भाई सामने बैठे हुए हैं. मैं भगिान से दआु 

करता हूँ दक तनको लंबी तम्र वमले, िे शतायु हों. िे ‍ ि‍ प हों. हम तनके साप खड ेहैं. लेदकन मैं 

अपने विधान सभा के्षत्र में एक िररष् ठ काययकताय के टर गया पा, क् योंदक िह शांत हो गया पा, 

तसका ‍ िगयिास हो गया पा. मैं तनके यहां बैठने गया पा. एक वशक्षक भी िहां मुझसे वमलने के 

वलए आ गए. वजनकी मृ्‍ यु हुई पी, िे तस वशक्षक के ससुर पे. मैं िहां से गया और िे वशक्षक स‍ पेंड 
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हो गए. मैंने आररफ भाई से कहा दक तसका क् या दोष ह.ै तसको क् यों स‍ पेंड दकया. तसको बहाल 

कर दो. िह बहाल नहच हुआ. मैंने कमलनाप जी से कहा दक वनकालना है, बदला लेना ह ैतो मुझसे 

ले लो, गरीब मा‍  र से क् यों बदला ले रह ेहो. कई ददन तक मैंने कोवशश की, लेदकन मैं तसको न् याय 

नहच ददला पाया. तसका अपराध केिल यह पा दक मैं जहां बैठने गया पा, िहां िह आ गया पा, 

क् योंदक मरने िाले व् यवक् त तसके ससुर पे. दकसने शुर दकया ? मुझे कई बार कह रह ेपे, 16 साल में 

हमने पहले आपको ऐसा नहच दखेा. मैंने शुर नहच दकया.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आज मैं बताना चाहता हूँ. जब मैं पहली बार मुख् यमंत्री बना, मैं 

मागयदशयन लेने माननीय ददवग् िजय ससंह जी के पास गया दक आप दस साल मुख् यमंत्री रह ेहैं. मुझे 

बताइये. एक बार ब्रीफ कर दीवजए, कौन-कौन सी चीजें हुई हैं. बाकी कैसे बेहतर करनी चावहए 

क् योंदक मैंने हमेशा मानिीय गररमा का सम् मान दकया ह.ै तस समय भी जब मुझसे यह पूछा गया 

दक ईओड‍ ल् यू, फलाना-दढमका, मैंने कहा, दखेो कोई विाषेपूियक काययिाही दकसी के वखलाफ नहच 

होगी. हम इसके वलए नहच आए हैं. हमने हमेशा मानिीय गररमा का सम् मान दकया ह.ै लेदकन 

हमारे एक नहच, अनेक काययकतायओं पर केस लाद ेगए. अब कोई दो‍ त ह ैतो तसका हो ल ही साफ 

कर दो क् योंदक हमारी सरकार ह.ै अब हम रकें गे नहच.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हमने भी काययिाही की, लेदकन इसके कारण नहच की. गुण् डों पर 

काययिाही की, दबंगों पर काययिाही की, मादफयाओं पर काययिाही की और मैं आज कह रहा हूँ दक 

कोई इसको अहकंार न कह.े यह मन की तडप है, जो गुण् डे हैं, बदमाश हैं, मादफया हैं, अिैध क‍ जा 

करने िाले हैं, दसूरों की वजन् दगी से खेलने िाले हैं, क् या तनको छोडा जाना चावहए. नहच छोडा 

जाना चावहए. आज मैं कहना चाहता हूँ दक गुण् डे, मादफया, जनता की सजंदगी से खेलने िाले, कोई 

भी हों, नहच बचेंगे. कोई तनको नहच बचा सकता. यह हमारा संकल् प ह.ै तन पर काययिाही होगी. 

हम वनदोषों पर काययिाही नहच करेंगे, वनदोषों को हम छेडेंगे नहच और दोवषयों को हम छोडेंगे नहच. 

भोपाल में ही अभी 42 एकड जमीन मुक् त कराई पी. मैं गया पा, रामेश् िर शमाय जी बैठे हैं. तनके 

के्षत्र में गया पा. िहां गरीबों के मकान बना रह ेहैं. हम मादफयाओं से छुडाएंगे. गरीबों के मकान 

बनाएंगे. इंदौर में भी बनाएंगे. तज् जैन में भी बनाएंगे. जो समाज के दशु् मन हैं, तनको हम नहच छोड 

सकते, लेदकन आपने तो हमारे काययकतायओं पर काययिाही की पी.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, तीसरा पाप जो दकया, िह भी मैं आपको बताना चाहता हूँ. 

योजनाओं को बंद कर ददया गया. एक नहच, अनेक योजनाओं को बंद करने का काम दकया. आज 

बाला बच् चन जी मुझे नहच ददख रह ेहैं. डॉ. वहरालाल अलािा जी बैठे हैं और ओमकार ससंह मरकाम 
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जी भी बैठे हैं क् या, मेरे ओमकार भाई, आपके के्षत्र में भी बैगा समाज के लोग रहते हैं. बैगा, 

सहररया, भाररया, इन तीन अ्‍ यन् त वपछडी जनजावतयों के वलए हमने तय दकया पा दक इनकी 

व‍ पवत अ्‍ यन् त दयनीय ह,ै बहनों की, और इसवलए पोषण भ्‍ ते के नाम पर 1 हजार रुपये महीना 

इनको ददया जाए. क् या हमने गलत दकया पा. क् या हमने पाप दकया पा. सरकार आते ही वहरालाल 

जी सुन लेना, आप जनजावत के बडे पैरोकार हैं, आपने कभी आिाज तठाई बैगा, सहररया, भाररया 

इनके 1,222 रुपये क् यों बंद कर ददए गए. ओमकार जी कल कह रह ेपे... 

 श्री ओमकार ससंह मरकाम -- अध् यक्ष महोदय, यह गलत बोल रह ेहैं... 

 अध् यक्ष महोदय -- मरकाम जी बैठ जाइए.  

 श्री विश् िास सारंग -- अध् यक्ष जी, जब कल यह बोल रह ेपे कोई खडा नहच हुआ, अध् यक्ष 

जी, रोदकए यह पद्धवत ठीक नहच ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- नहच, तसमें गलत कुछ नहच बोला. मरकाम जी बैठ जाइए. अलािा जी, 

बैठ जाइए. यह प्रश् न पूछा ह.ै  

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- अच् छा बोल दें, आप बता दें. 

 श्री ओमकार ससंह मरकाम -- माननीय मुख् यमंत्री जी, ऐसी मुझे जानकारी ह ैदक 0 5(1) के 

तहत जो रावश आती ह,ै आपसे वनिेदन ह ैदक इनका जो भुगतान ह ैदकस हडै से ददया जा रहा है, 

आपने ‍  े  के कौन से मद से तसको प्रािधावनत दकया है ? यह जो पैसा रुका पा यह माननीय मोदी 

जी ने नहच ददया पा और आपने बदला लेकर के हमने जो मदद योजना बनाई पी, आप भी मदद 

कहते हैं, मदद योजना जो मैंने बनाई पी वजसमें 05 हजार बतयन के वलए, 52 दकलो जन् म पर और 

1 ंवं ल दशगात्र पर, आपने तो नहले पर दहला ठोकने का काम दकया है, जो हम राज् य के बज  से 

द ेरह ेपे, तो वनिेदन ह.ै  

 श्री वशिराज ससंह -- अध् यक्ष महोदय, ''तू न इधर-तधर की बात न कर, यह बता दक कारिां 

क् यों लु ा.'' क् यों बंद की गई यह बताओ, आपने कभी आिाज तठाई ? और आज मैं कह रहा ह ंइस 

सदन में कल आपने एक मामला तठाया पा. 

 ओमकार ससंह मरकाम -- माननीय मुख् यमंत्री जी... 

 डॉ. नरो्‍ तम वमश्र -- बार-बार नहच, सीएम ने बोलने का पूर अिसर ददया ह.ै   

 अध् यक्ष महोदय -- नहच-नहच, अब हो गया मरकाम जी, आप बैठ जाओ. आपने पूछ वलया. 

हो गया, सुन लीवजए, अब बैठ जाइए. आपका हो गया. वजतु भाई, आप भी बैठ जाओ, नहच वजतु 

भाई.  
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 श्री वजतु प िारी -- अध् यक्ष महोदय, बस एक वमन , तन् होंने मामला तठाया. मुख् यमंत्री जी 

ने कहा दक आददिावसयों की योजना कमलनाप सरकार ने बंद कर दी, ऐसा कोई भी आदशे हो तो 

प ल पर रखो. अस्‍ य बोलकर गुमराह करना यह गलत बात ह.ै  

11.43 बज े    अध् यक्षीय व् यि‍ पा 

 अध् यक्ष महोदय -- सदन की मान् य संसदीय परम् परा एिं वशष्  ाचार यह ह ैदक सदन के नेता 

बोल रह े हों तो कोई सद‍ य खडा नहच होगा, परंतु यदद कोई सद‍ य भाषण के संबंध में कोई 

जानकारी चाहता ह ैया ह‍ तके्षप करना चाहता ह ैतो माननीय सदन के नेता के बैठने पर ही आसंदी 

की अनुमवत से ऐसा कर सकेगा. यदद सदन के नेता अपने ‍ पान पर न बैठे हों तो िह सद‍ य िापस 

अपनी सी  पर बैठ जाएगा और sकोई व् यिधान नहच करेगा. सदन की गररमा और सापयक चचाय के 

वलए माननीय सद‍ य ही संसदीय वशष्  ाचार का पालन करेंगे ऐसी मेरी अपेक्षा ह.ै  

11.44 बज े  मंवत्र-पररषद पर अविश् िास का प्र‍ ताि (या मश:)..  

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- अध् यक्ष महोदय, मेरा यह कहना ह ैमाननीय मुख् यमंत्री जी, क् या 

सद‍ य यह नहच बोलेगा दक क् या आपके पास आदशे ह ैदक हमारी सरकार ने बंद कर ददया पा, यह 

आदशे लाकर दीवजए ? मेरा कहना यह ह ैअध् यक्ष जी, यहां भाषण सुनने पोड ेही आए हैं. बात 

आएगी तो तसका वनराकरण भी करना पडेगा ना, प्रमाण सवहत बात करो हम तैयार हैं ना. बैठे हैं 

ना. यदद आदशे की कॉपी हो तो रख दो आप.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, सबसे बडा प्रमाण सज् जन जी, मैं प्रमाण दे 

रहा ह ंना. 

 डॉ. नरो्‍ तम वमश्र -- बैठो सज् जन भाई, प्रमाण द ेरह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- हां, द ेरह ेहैं ना.   

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे पास सबसे बडा प्रमाण ह ै

सहररया, बैगा और भाररया बहनें वजनके खाते में पैसा नहच पहुचंा जब तक इनकी सरकार पी, 

हमारी सरकार ने दफर से डालना शुर कर ददया.  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम -- आपसे अनुरोध करना चाहता ह ंदक इसका आप ऑवड  करा 

लीवजए. जो हमारा अकातण्   में पैसा जाता ह,ै आवड  करा लीवजए तसमें हमने पैसे भेजे पे.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- हां आवड  करा लेंगे. अच् छा, दसूरी बात यह बता दो माननीय 

मरकाम जी ने एक बात कल तठाई पी सोनकी बाई की, मैं तुरंत वनदशे द ेरहा ह ंइसी सदन से दक 
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श्री मनीष र‍ तोगी, कलेक्  र से बात करें और सोनकी बाई को ढूढें, गाडी भेजें, बुलिाएं, अ‍ पताल 

में भती करिाएं, पूरा इलाज़ करिाएं.  

 श्री ओमकार वसह मरकाम -- हम आपसे यही तो चाह रह ेहैं. माननीय मुख् यमंत्री जी का 

बहुत-बहत धन् यिाद करता ह,ं बधाई दतेा ह.ं आपसे यही तो तम् मीद कर रह ेहैं. ..(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- यह सदन की टोषणा ह ैसब लोग बैठ जाइए.  

 डॉ. नरो्‍ तम वमश्र -- िह धन् यिाद द ेरह ेहैं.  

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- इतने महीने पुरानी बात ह.ै (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय -- यह सदन की टोषणा ह ैसज् जन जी, आप बैठ जाइए. इसमें ह‍ तके्षप नहच 

करें. विजय लक्ष् मी जी, आप भी बैठ जाइए ना.  

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ – (XXX) 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, यह मैंने इसवलए कहा दक हमारे माननीय 

विधायक सापी एक पैर में बीमारी पी, दसूरे का इंतजार करते रहें. जल्दी हम इसवलए करना 

चाहते हैं दक िह यह न करें दक कहच और  कहच हाप में भी हो जाय. अध्यक्ष महोदय  यह पूरा सदन 

बैठा ह ै रोज सैंकडों गरीबों का इलाज भारतीय जनता पा ी की सरकार करिाती ह.ै हम करिाते 

हैं.  

श्री ओमकार ससंह मरकाम - आपके पास लाया पा  आपके ‍िेच्छानुदान में ‍िीकृत ही नहच 

करते. हमने आपके पास लाया पा.  

(व्यिधान).. 

श्री वशिराज ससंह चौहान - रा‍ते में जहां वमलते हैं िहां से लाकर इलाज करिाते हैं. 

सोनकी बाई का भी इलाज होगा.  

डॉ. विजयलक्ष्मी साधौ - अध्यक्ष महोदय  मुख्यमंत्री बीमारी सहायता में भी आप 

वडव‍या वमनेशन कर रह ेहो. कांग्ेस विधायकों के जो भी प्रकरण आते हैं आप तसको ररजेक्  कर दतेे 

हो. आपको मैंने दो बार बोला. तसके बाद भी आपने ररजेक्  दकये  मुख्यमंत्री राहत योजना में  

कांग्ेस विधायकों के ले र को आप ररजेक्  कर दतेे हो.  

अध्यक्ष महोदय - (कई माननीय सद‍यों के एक साप बोलने पर) आपकी बात आ गई. 

आपकी जो वजज्ञासा ह ैिह आ गया  तसके बाद भाषण अलाऊ नहच करंगा. आपकी जो वजज्ञासा पी 

िह आपने पूछ वलया  तसकी जानकारी दी. तसी में आप भाषण करेंगे तो कल भाषण कर चुके 
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वजनको करना पा. माननीय मुख्यमंत्री जी. (श्री वजतु प िारी के खड ेहोने पर) नहच  नहच वजतु. 

आपका प्रश्न ही नहच ह.ै कल एक टं ा बोला ह.ै  

श्री वजतु प िारी - (XXX) 

अध्यक्ष महोदय - श्री वजतु प िारी का नहच वलखा जाएगा. (व्यिधान)..(कई माननीय 

सद‍यों के एक साप खडे होकर बोलने पर) आप सभी बैठ जाइए.  

श्री वशिराज ससंह चौहान - इनको सहायता में भी ददक्कत हो रही ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - आप सभी बैठ जाइए.  

श्री वशिराज ससंह चौहान - अलािा जी  आपसे भी बात करंगा.  

(व्यिधान).. 

अध्यक्ष महोदय - कुछ नहच वलखा जाएगा. मुख्यमंत्री जी के अलािा वबना मेरी अनुमवत के 

कोई बोलता ह ैतो िह नहच वलखा जाएगा.  

श्री सवचन सुभाषचन्र यादि - अध्यक्ष महोदय.  

श्री वशिराज ससंह चौहान - अब नहच  बाद में बोल लीवजए. ऐसा नहच होता ह ैना.  

अध्यक्ष महोदय - ऐसा नहच  प्रश्न तत्तर का समय नहच ह.ै  

श्री वशिराज ससंह चौहान - माननीय अध्यक्ष महोदय  आप सचंता मत कीवजए  जो 

जररतमंद कोई भी होगा  तसका इलाज दकया जाएगा  तसमें कोई भेदभाि नहच होगा. िैसे ही 

करते हैं मेरे पास जो आता ह ैमैं कभी वनराश नहच भेजता ह.ं  

श्री वप्रयव्रत ससंह - (XXX)  

श्री वशिराज ससंह चौहान - यह सिाल जिाब का सत्र नहच ह.ै  

डॉ. विजयलक्ष्मी साधौ - (XXX) 

श्री वप्रयव्रत ससंह - (XXX)  

श्री वजतु प िारी - (XXX) 

(व्यिधान).. 

अध्यक्ष महोदय - आप सभी बैठ जाइए. सदन के नेता खड ेआप सभी बैठ जाइए. 

संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) - वजतु  आप एक ही बात को बार-बार बोल रह ेहैं  

तन्होंने वक्लयर कर ददया ह.ै  
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श्री वशिराज ससंह चौहान -आपने जो दसूरी योजना बंद की मेरर  में आने िाले  (श्री सवचन 

सुभाषचन्र यादि के कुछ बोलने पर)  अब नहच  मैं अलाऊ नहच कर रहा ह.ं माननीय अध्यक्ष 

महोदय  ऐसा नहच.  

श्री सवचन सुभाषचन्र यादि - (XXX) 

अध्यक्ष महोदय - यह प्रश्नकाल नहच ह.ै जब आप कल बोले पे  तब क्यों नहच बोले? कुछ 

नहच वलखा जाएगा  आप बोलते रहो.  

(व्यिधान).. 

श्री प्रदीप प ेल - (XXX) 

अध्यक्ष महोदय - मैं अलाऊ नहच कर रहा ह.ं आज यह पूरे प्रदशे की जनता दखे रही ह.ै 

जनता तय करेगी. आप सभी बैठ जाइए.  

श्री सज्जन ससंह िमाय - (XXX) 

श्री वशिराज ससंह चौहान - माननीय अध्यक्ष महोदय  आपने दसूरी योजना बंद की.  

श्री तमाकांत शमाय - (XXX) 

अध्यक्ष महोदय - आप बैठ जाइए ना.  

..(व्यिधान)..  

 श्री वशिराज ससंह चौहान-- अध्यक्ष महोदय  इन्होंने  दसूरी योजना बंद की सम्बल योजना.  

 5  लाख लोगों के नाम का  ददये गये.  गरीब का सहारा बनने िाली पी सम्बल योजना.  सज्जन 

भाई आपके के्षत्र के लोगों के नाम भी क े होंगे. ..(श्री सज्जन ससंह िमाय के तठने पर) हर बात में मत 

तरठये.  

 श्री वजतु प िारी-- (xxx) 

 अध्यक्ष महोदय--  यह नहच वलखा जायेगा.  

..(व्यिधान).. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान-- अध्यक्ष महोदय  मैं एक बात पूछना चाहता ह ंदक  मेरर  में जो 

बच्चे आते पे  नम्बर लेकर  5 परसें   तन मेधािी बच्चों को  हम लेप ॉप  दतेे पे   तादक तच्च  वशक्षा 

के वलये काम  आ सके.  िह लेप ॉप देना बंद क्यों दकया.  मेधािी बच्चों ने क्या वबगाडा पा.  

 श्री वजतु प िारी -- मुख्यमंत्री जी   कोई आदशे  हो तो आप बताओ ना दक  वजतु प िारी 

यह आपने बंद दकया पा. आप मुख्यमंत्री हैं.  

 डॉ. नरोत्तम वमश्र--  आप ही बता दें दक  एकाध  लेप ॉप दकसको ददया पा.  
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..(व्यिधान).. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान-- वजतु जी  दखेो इधर तधर की बात मत करो.  

 श्री वजतु प िारी-- (xxx) 

 अध्यक्ष महोदय-- यह नहच वलखा जायेगा. वजतु जी  आप बैठ जाइये. 

..(व्यिधान).. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान-- अध्यक्ष महोदय  बच्चों का लेप ॉप बंद कर ददया. पंच परमेश्वर 

योजना आपने बंद की.पंचायतों का पैसा रोक ददया.  पंच परमेश्वर बंद करके  आपने  सीमें  कांया ी   

की सडकें  तक गांि में नहच बनने दच.  दकतनी योजनाओं के नाम  बता दू.ं  ..(व्यिधान).. फसल 

बीमा योजना का पैसा नहच भरा आपने .  

 श्री वजतु प िारी -- मुख्यमंत्री जी  हमने हाप जोडकर वनिेदन दकया ह ैदक  हमें  मुख्यमंत्री 

जी की पूरी बात संयम से सुनना ह.ै पर कृपा करके आप बोलें  आपका अवधकार ह.ै  आप जो भी 

कह रह ेहैं   तनका एक एक प्रमाण प ल पर रखते जायें.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान-- अध्यक्ष महोदय  एक एक चीज का प्रमाण  ह ै हम एक एक 

चीज का प्रमाण देंगे.  

..(व्यिधान).. 

 लोक वनमायण मंत्री(श्री गोपाल भागयि)-- अध्यक्ष महोदय  जो वजतु प िारी जी  कह रह ेहैं   

मैं नेता प्रवतपक्ष पा  मैंने 3 बार विधान सभा  प्रश्न इस मामले में लगाये   वलवखत में भी  ‍पगन 

सूचनाएं दच  ध्यानाकणय सूचनाएं दच.  आप तस विभाग के मंत्री पे. लेदकन आपने कभी ‍िीकार नहच 

दकया दक हम लेप ॉप  देंगे  ददया तो बात अलग ह ै आप देंगे  यह भी  नहच कहा आपने कभी.  कभी 

पूिय मुख्यमंत्री  ने नहच कहा. इस बात का सबूत ह.ै  

 श्री वजतु प िारी --  आदरणीय मंत्री जी   आप प्रमाण दें   मैं साियजवनक माफी मांगूंगा. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान-- अध्यक्ष महोदय  मैं प्रमाण  प्र‍तुत करंुगा.  

 श्री वजतु प िारी-- मैंने अपने विभाग  का मंत्री  रहते हुए ऐसा दकया ही नहच.  मैं कमल 

प ेल जी  पोडी ह ं दक कुछ भी वलख दू ं कुछ भी बोलता रह.ं  

..(व्यिधान).. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान-- अध्यक्ष महोदय  आपने फसल बीमा योजना के  प्रीवमयम की  

रावश  भी आपने दकसान की नहच  भरी पी. एक नहच  कई जन वहतैषी और  लोक कल्याणकारी  

योजनाओं को  आपने बंद दकया.  
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 (..व्यिधान..) 

 श्री सवचन यादि - यह अस्‍य बोल रह ेहैं दक फसल बीमा योजना इन्होंने प्रारम्भ की. 

 एक माननीय सद‍य - अध्यक्ष महोदय  यह प्रािधान पहली बार कमलनाप जी ने दकया 

फसल माफी ऋण माफी में कमलनाप जी ने प्रािधान दकया.  52 करोड रुपये. 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - सब गलत बात बोल रह ेहैं. दकसी का नहच वलखा जायेगा. 

 श्री सवचन यादि - (xx)   

 श्री सज्जन ससंह िमाय -  (xx)   

 श्री वशिराज ससंह चौहान -  माननीय अध्यक्ष महोदय  एक  नहच अनेकों गरीबों की और 

दकसानों की (XXX) और चौपी बात आप ध्यान से सुन लेना. 

 श्री वजतु प िारी -  सब हमने 15 महीने में कर ददया. 

 श्री भूपेन्र वसह -  यह गलत बात ह ैवजतु भाई बार-बार आप खड ेहो रह ेहो. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -  माननीय अध्यक्ष महोदय  तीन चीजें और  प्रधानमंत्री नरेन्र 

मोदी जी ने जल जीिन वमशन प्रारम्भ दकया और जल जीिन वमशन इसवलये दक गांिों में पाईप से 

लाईन वबछाकर टरों में  ों ी िाला नल लगाकर पानी दें तादक हर टर में पानी आए. आपने जल 

जीिन वमशन योजना अपने यहां प्रारम्भ ही नहच की. क्या ददक्कत पी इसमें. गरीबों के टर में पानी 

जाता. माताओं बहनों को ददक्कत नहच होती. 

 (..व्यिधान..) 

 श्री सज्जन ससंह िमाय - मेरे यहां भूवम पूजन हुआ. मेरे यहां लागू हुई. आप कह रह ेहो दक 

हुआ नहच. कमलनाप जी ने भूवम पूजन दकया. 

 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ - यह जो कह रह ेहैं यह सही नहच ह.ै 

 श्री भूपेन्र ससंह - यह गलत बात ह ैआप िररष्ठ सद‍य हो. आप बार-बार खड ेहो रह ेहो. 

 श्री सज्जन ससंह िमाय - मेरे यहां योजना लागू हुई. आप कुछ भी बोले जाएंगे. मैं प्रमाण दे 

रहा ह.ं क्या बात करते हो आप. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -  माननीय अध्यक्ष महोदय  इसमें केन्र सरकार का 52 परसें  

और 52 परसें  राज्य सरकार का पैसा होता ह ैआपने ‍ े  का फंड नहच ददया. 

 श्री सुखदिे पांसे -  इतना अस्‍य इस सदन में आपके मंुह से अच्छा नहच लगता. आप 

मुख्यमंत्री हो. 
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 श्री वशिराज ससंह चौहान -  मैं जो कह रहा ह ंवजम्मेदारी के साप कह रहा ह.ं 

 श्री सुखदिे पांसे - प्रमाण के साप आप बताईये हमने कहां रोका. प ल पर रवखये.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान -   मैं प्रमाण दूगंा आपको. 

 (..व्यिधान..) 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - अध्यक्ष महोदय  मेरा प्िाइं  आफ आडयर ह.ै माननीय अध्यक्ष जी  नेता 

प्रवतपक्ष जी जब बोले एक नहच तठा. हमने रात साढे बारह बजे तक धैयय से सुना. यह हर बात में  

जो मुख्यमंत्री जी कह रह ेहैं दक बंद हो गई. यह कह रह ेहैं प्रमाण दें. हम हर चीज का प्रमाण रख 

रह ेहैं. इसके साप-साप प्रमाण आ रहा ह.ै आप आिेदन दें और लें. कौन रोक रहा ह ैआपको. हर 

चीज का प्रमाण ददया जा रहा ह ैऔर मुख्यमंत्री जो बात बोलता ह ैसदन में िह अपने आप में एक 

प्रमाण होता ह.ै तसे दकसी प्रमाण की जररत नहच होती ह.ै 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - कृपया सभी बैठ जाईये. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - एक-एक चीज का प्रमाण वमलेगा. आिेदन लगाओ. 

 श्री कुणाल चौधरी - अध्यक्ष महोदय  मैं कई बार पूछ चुका ह ंदक दकसान की आय दगुुनी 

हुई दक नहच आज तक जिाब नहच ददया. 

 अध्यक्ष महोदय -  कुणाल जी बैठ जाएं. मैं व्यि‍पा द ेरहा ह.ं सभी बैठ जाएं.  

सदन के नेता के भाषण के बीच में सद‍यों का बार-बार खड ेहोना तवचत नहच ह ैऔर अभी मेरे 

ाारा संसदीय वशष्टाचार का तल्लेख दकया गया लेदकन खेदजनक ह ैदक प्रवतपक्ष के माननीय सद‍य 

इसका पालन नहच कर रह ेहैं. प्रवतपक्ष के सभी सद‍य कल वि‍तार से अपनी बात रख चुके हैं. अब 

मुख्यमंत्री जी का इस चचाय पर तत्तर सुनना चावहये. मेरा सद‍यों से अनुरोध ह ैदक इस मह्‍िपूणय 

चचाय को पूणय करने में सहयोग करें. सज्जन जी और विजयलक्ष्मी जी  यदद आपको ऐसा लगता ह ैदक 

आपको हर विषय पर बोलने की जररत ह ै तो आप दल से तय कराकर यहां आ जाईये.(नेता 

प्रवतपक्ष के आसन की ओर इशारा करते हुए) कोई ददक्कत नहच आयेगी. 

 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ - माननीय अध्यक्ष महोदय  मैं संरक्षण चाहगंी. आपने आसंदी से जो 

मुझे बोला ह.ै 

 श्री सज्जन ससंह िमाय - यह कह रह ेहैं दक कांग्ेस ने योजना चलाई ही नही. 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - कृपया सभी बैठ जाईये. 
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 डॉ. नरो्‍ तम वमश्र--  ठीक ह ैआपने कह दी, हमने कह दी अब बैठो. ...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  माननीय अध् यक्ष महोदय, अनेकों विषय हैं, मैं जल् दी आगे 

बढना चाहता ह.ं मैंने कहा आपने प्रधान मंत्री आिास योजना में केन् र सरकार ने वजतने मकान ददये 

पे आपने क ौती कर दी. 0 लाख से ज् यादा मकान आपने िावपस दकये. आपको 42 प्रवतशत दनेा 

पा, आपने शेयर नहच ददया, गरीब मकानों से िंवचत हुआ. माननीय अध् यक्ष महोदय, दकसान 

सम् मान वनवध प्रधान मंत्री 6 हजार रपये द ेरह ेपे, अपना क् या जाता पा, हमको तो केिल सूची ही 

दनेी पी, आपने पूरी सूची नहच दी. कई दकसानों को दकसान सम् मान वनवध से आपने िंवचत करने का 

काम दकया और माननीय अध् यक्ष महोदय, एक बात और अंत में जो आपसे हुई िह पी स्‍ ता का 

अहकंार, जहां जाते पे, कैसे नहच सुनोगे, करना पडगेा, कई जगह तो काययकताय ही कलेक्  र के 

दरिाजों में लात मारकर टुस जाते पे, हमारी सरकार ह,ै यह ठीक नहच होता और इसवलये 

माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार हमने नहच वगराई, हम तो चुपचाप अपना काम कर रह े पे, 

सरकार वगरी तस अहकंार के कारण जब आपने ससंवधया जी के ऊपर िाहें तान दी की ततर जाओ 

सडक पर, आ्‍ म सम् मान को चो  पहुचंाई, तब परेशान होकर जो कल आपके सापी पे जो आज 

हमारे वमत्र हैं आपको छोडकर आये, इसवलये सरकार बनी और दसूरी बात कही जा चुकी ह ैलेदकन 

मैं दफर ऑन ररकॉडय कहना चाहता ह,ं कोई मेहरबानी पर नहच आये, हमने जनादशे प्राप् त दकया, 

तप चुनाि लड ेऔर तपचुनाि लडकर पहले प्रभुराम चौधरी दकतने िो ों से जीते पे. 

 श्री प्रभुराम चौधरी--  12 हजार. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  और अब दकतने िो ों से जीते. 

 श्री प्रभुराम चौधरी-- 64 हजार से जीते. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  तुलसी वसलाि  दकतने से जीते. 

 श्री तुलसी वसलाि --  54 हजार. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  गोसिंद ससंह राजपूत दकतने से जीते. 

 श्री गोसिंद ससंह राजपूत--  पहले 01 हजार से अब 41 हजार से. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  यह बैठे हैं द्‍ तीगांि दकतने से जीते.  

 श्री राजिधयन ससंह द्‍ तीगांि--  30 हजार से. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  और प्रद्युम् न ससंह दकतने से जीते भैया बताओ.  

 श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर--  34 हजार से. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  महने् र ससंह दकतने से जीते. 
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 श्री महने् र ससंह वससौददया-- 53 हजार से. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं यह इसवलये कहलिा रहा ह ंदक 

अगर आपके काम पवित्र होते.  

 अध् यक्ष महोदय--  डगं रह गये. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  डगं दकतने से जीते. 

 श्री हरदीप ससंह डगं--  32 हजार से.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  पहले यह 522 िो ों से जीता पा. मैं यह इसवलये कह रहा ह ं

दक आपके काम ठीक होते तो इस ट ना के बाद दक आपकी सरकार वगराकर लोग इधर आ गये, 

जनता बुरी तरह से हमको परावजत करती, लेदकन भारी बहुमत से जीत का जनादशे प्राप् त करके 

दफर हमने यह सरकार बनाई और इसवलये यह कहना गलत ह.ै  

 श्री सोहनलाल बाल् मीक-- इमरती दिेी के बारे में नहच बताया.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  ऐसा ह ैमेरे भैया.... 

 श्री राकेश मािई--  माननीय मुख् यमंत्री महोदय, सरकार वगराने िालों को नाम भी आपने 

अच् छा ददया जो आज तक वपता अपने पुत्रों का नाम नहच रखता ''विभीषण''. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  अच् छा आपको भी धन् यिाद महाराज, बहुत विािान हो आप, 

प्रणाम आपको. माननीय अध् यक्ष महोदय, कोविड की बात की, आपने आरोप पत्र में कहा.... 

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि-- (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय-- नहच वलखा जायेगा. ...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने कोविड की बात की दक 

कोविड में हम लोग केिल मवहमा मंडन करते रह.े  

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि-- (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय--  नहच, नहच कल आपको बहुत मौका ददया आप वबना बोले चले गये. मैं 

कल सारी रात बैठने को तैयार पा, कई सारे लोग वबना बोले ही चले गये. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने कोविड के मवहमा मंडन की 

बात की, मैं एक तो सचंता भी प्रक  कर रहा ह ंपक्ष से प्रवतपक्ष से दक चीन में कोविड के कारण अभी 

हालत काफी खराब ह ैऔर िेरीएं  भी चीन का आपने आज समाचारों में दखेा होगा अपने दशे में 

आया ह ैतो दफर सािधान रहना ह.ै  
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मैंन ेतो 03 माचय को रात को 8 बजे शपप ली और रात को 9 बजे में िल् लभ भिन पहुचं 

गया. िहां कोविड की हमने बैठक की और मुझे आश् चयय हुआ दक इतनी भयानक महामारी वजसके 

बारे में पहले से समाचार आ रह ेपे, प्रधानमंत्री जी ने अनेकों तपाय दकये, तनका मजाक भी तब 

तडाया गया दक ये पाली बजिा रह ेहैं, टं ा  बजिा रह ेहैं, लेदकन प्रधानमंत्री जी ने अिेयर करने 

की कोवशश की, जब कोई तैयारी नहच पी. अभी डॉ. गोविन् द ससंह जी नहच ह,ै तन् होंने कहा दक 

फलाना अ‍ पताल ले वलया, माननीय अध् यक्ष महोदय (डॉ. अशोक मसयकोले, सद‍ य ाारा अपन े

आसन से कुछ कहन ेपर) मत करो भाई, ये  ोका  ाकी बार-बार ठीक नहच ह.ै  

अध् यक्ष महोदय -- मसयकोले जी बैठ जायें.  

श्री वशिराज ससंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ददन और रात अगर ददल से कांग्ेस 

के वमत्रों से भी पूछेंगे तो िह दो साल इस बार जो सरकार चलाई तसमें पौने दो साल तो केिल 

कोविड से लडाई लडते ही गुजर गये, 552 बैठकें  मैंने  रोज की हैं. हम िचुयअल बैठक करते पे और 

िचुयअल बैठक मैंने अ‍ पताल से भी नहच छोडी, जब मैं खुद कोविड से इफेक्  ेड रहा. (श्री 

पी.सी.शमाय, सद‍ य ाारा अपन ेआसन से कुछ कहने पर) श्री पी.सी.शमाय जी (XXX), अब तो आगे 

बढ गये हैं.  

श्री पी.सी.शमाय -- लॉकडातन अगर पहले लग जाता तो इतनी जान नहच जाती.  

अध् यक्ष महोदय -- शमाय जी आप बैठ जायें.  

श्री वशिराज ससंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, श्री पी.सी.शमाय जी भी अ‍ पताल में 

भती पे और मैं भी भती पा. आप भी वचरायु अ‍ पताल में भती पे और मैं भी पा, क् योंदक तस समय 

हमको व् यि‍ पा बनानी पी, केिल भोपाल में नहच हमने इंदौर में भी प्रायिे  अ‍ पताल दकया, जो 

ता्‍ कावलक रप से वजतनी जानकारी कोविड के बारे में पी दक  े‍   करो, पहचानों, कई तरह की 

अफिाहें फैलाई गईं. आपको पता ह ै‍ िा‍ ्  यक्मययों पर हमले तक तस समय हुए, हमने समझाकर, 

बुझाकर सैंपल लेना प्रारंभ दकया.  

शशांक श्रीकृष् ण भागयि -- XXX 

अध् यक्ष महोदय -- इनका नहच वलखा जायेगा.  

श्री लक्ष् मण ससंह (चाचौडा) -- अध् यक्ष महोदय, मेरा वसफय  सिाल यह ह ैदक यह B4.7 नया 

जो िेररएं  आ रहा ह,ै इसके वलये हम क् या तैयारी कर रह े हैं, पोडा तसका भी तल् लेख कर दें 

क् योंदक यह बडा खतरनाक िेररएं  हैं, धन् यिाद.  
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श्री वशिराज ससंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, सभी सी.एम.एच.ओ. को वनदशे द ेददये गये 

हैं, जनता को अभी सलाह दी जा रही ह ैदक भीड भरी जगह अब मा‍ क लगाना प्रारंभ करें, बू‍  र 

डोज लगिाने का काम करें और अब लगभग हर सप् ताह हम दफर समीक्षा करेंगे. लेदकन मैं यह 

वनिेदन कर रहा पा दक तस समय ददन और रात एक ही काम पा, हम  े‍   करें, आइसोले  करें, 

तनका दफर इलाज करने का काम करें. मैं तसके बहुत वि‍ तार में नहच जा रहा ह,ं लेदकन तस समय 

जो तपाय समझ आये, सरकार ने पूरी वशद्दत के साप दकये. हमने या ायवसस मैनेजमें  कमेर यां 

बनाई, या ायवसस मैनेजमें  कमेर यों में केिल सरकारी अफसर और मंत्री नहच पे, हमने पंचायत 

‍ तर पर, ‍ लॉक ‍ तर पर, वजला ‍ तर पर कमेर यां बनाकर जनता को इन् िॉल् ि दकया. जब ज् यादा 

लोगों को रखने की जररत पडी तो हमने कई जगह कोविड केयर सें र अनेकों ‍ पान पर 

बनाये,यहां तक दक कई ग्ाम पंचायतों में बनाये, ‍ कूलों में बनाये, कोविड केयर सें सय ने भी काफी 

अच् छा काम दकया ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, जब दसूरा दौर आया जो महा भयानक पा और सचमुच में तसमें 

तो हम भी बुरी तरह से वहल गये पे, क् योंदक तस समय ऑक् सीजन की जो जररत पी, तसकी 

गंभीरता आपने भी महसूस की होगी, क् योंदक वजतने लोगों को ऑक् सीजन की जररत पी, यह सच 

पा दक ततनी ऑक् सीजन की व् यि‍ पा हम लोगों के पास नहच पी, क् योंदक कभी जररत िैसी पडी 

नहच पी. लेदकन आप जानते हैं, तस समय हम ऑक् सीजन एक् सप्रेस के वलये प्रधानमंत्री जी को 

धन् यिाद दतेे हैं. ऑक् सीजन एक् सप्रेस चली और टे्रनों से  ेंकर लादकर ऑक् सीजन प्रदशेों में लाये गये. 

हिाई जहाज से खाली  ेंकर िावपस भेजने का काम हुआ और ददन और रात लगभग 10 ददन मुझे 

कहते हुए मवहमा मंवडत नहच होना ह,ै लेदकन ददन और रात सोए नहच, केिल एक ही सचंता पी 

क् योंदक जगह-जगह से यह समाचार आते पे दक अब एक टण्  ा की ऑक् सीजन, आधे टण्  े की 

ऑक् सीजन, तस समय सांसे पम जाती पी. लेदकन मैं अपने सारे डॉक्  सय को, कोविड के लडाई लडने 

िाले हमारे कोरोना िॉररयसय को, हमारे कई वमत्रों ने तसमें मदद की, मैं तनको  हृदय से धन् यिाद 

दतेा ह,ं वमल जुलकर हमने तस लडाई को लडने की कोवशश की और दसूरी लहर पर भी हम काबू 

पाने में सफल हुए. पूरी वशद्दत से, पूरी ईमानदारी से कोविड की लडाई लडने का काम हम लोगों ने 

दकया.  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मुख् यमंत्री जी मेरा एक 

सुझाि ह ैदक मैंने प्रश् न लगाया पा दक दकतने लोग मध् यप्रदशे में ... 

 अध् यक्ष महोदय - यह सुझाि नहच हुआ.  
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 श्री ओमकार ससंह मरकाम - अध् यक्ष महोदय, मेरा सुझाि यह ह ै दक जो लोग होम 

आइसोलेशन पे, िह 6 लाख लोग पे और जो हॉव‍प ल में एडवम  पे, िह 0 लाख लोग पे. 0 लाख 

में से 12,222 लोगों की मृ्‍ यु हुई पी. 

 अध् यक्ष महोदय - आप बैठ जाइये. 

 वचदक्‍ सा वशक्षा मंत्री (श्री विश् िास सारंग) - अध् यक्ष जी, यह प्रश् नो्‍ तरी पोडी नहच ह,ै 

इसको ह िा दीवजये. 

 अध् यक्ष महोदय - (संकेत से) श्री ओमकार ससंह मरकाम का नहच वलखा जायेगा.  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम - (XXX)  

 श्री वशिराज ससंह चौहान - माननीय अध् यक्ष महोदय, अब मैं इस पूरे सदन का ध् यान चूूँदक 

जनजावत समाज की व‍पवतयों पर आपने आरोप-पत्र पर अपनी बात कही हैं. मैं वनिेदन करूँ गा दक 

आप मेरी बात को ध् यान से सुनने की कृपा करें. मैं इधर सामने भी कहना चाहूँगा. मेरे वप्रय वमत्रों, मैं 

जनजावतयों की बात कर रहा हूँ, एक नहच, अनेकों कदम भारतीय जनता पा ी की सरकार ने अपने 

जनजातीय समाज, आददिासी भाइयों और बहनों के कल् याण के वलए तठाये. यह अलग बात ह ैदक 

राजनैवतक कारणों से आप तनका वजया  न करो या भ्रम पैदा करने की कोवशश करो, तो मैं बहुत से 

कदमों के बारे में आज बात नहच करूँ गा लेदकन मुझे यह कहते हुए गिय ह ै दक भोपाल में यहां की 

शावसका पच, यहां की रानी पच- रानी कमलापवत. तनकी प्रवतमा भोपाल में अगर लगाई तो इस 

सरकार ने, भारतीय जनता पा ी की सरकार ने लगाई. इन् दौर में  ंया ा मामा की प्रवतमा भंिरकुआं 

चौराह ेपर लगिाई, नहच तो बड ेशहरों में तो केिल कुछ लोगों की, विशेषकर एक खान-दान से 

संबंवधत तनकी प्रवतमाएं लगा करती पच, हमने  ंया ा मामा की प्रवतमा लगाई, हमने भीमानायक 

की प्रवतमा लगाई, शंकर शाह, रटुनाप शाह, रानी दगुायिती हो और हमने वछन् दिाडा कॉलेज का 

नाम भी राजा शंकर शाह जी के नाम पर रखने का काम दकया ह ै(मेजों की पपपपाह ), मण् डला 

कॉलेज का नाम भी राजा हृदय शाह के नाम पर रखने का काम दकया ह.ै हमने हर जगह ‍ मारक 

बनाने की कोवशश की ह.ै 'शहीदों की वचताओं पर लगेंगे हर बरस मेले, ितन पर मरने िालों का 

यही बाकी वनशां होगा.'  जनजातीय हमारे या ांवतकाररयों को सम् मावनत करने का काम कभी तधर 

की सरकार ने नहच दकया, दकया ह ैतो भारतीय जनता पा ी की सरकार ने दकया ह.ै  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम - जो हमारे जनजातीय या ांवतकारी िीर पे, आप तनके विचारों 

का पालन नहच कर रह ेहैं. तनके बताए गए मागय में नहच चल रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय - (संकेत से) श्री ओमकार ससंह मरकाम का नहच वलखा जायेगा.    
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 श्री ओमकार ससंह मरकाम - (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय - श्री हररशंकर ख ीक जी, आप बैठ जाइये.  

 श्री सज् जन ससंह िमाय - माननीय मुख् यमंत्री जी, वजस रानी कमलापवत का आपने वजया  

दकया, तनका दकला आपके विधान सभा के्षत्र में है, िह अपनी ददुयशा पर आंसू बहा रहा ह.ै तस पर 

भी दो श‍ द बोल दें.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान - (डॉ. वहरालाल आलािा के खड ेहोकर कुछ बोलने पर) आप 

पूरी सुन लो, पेसा पर तो आ जाने दो. डॉ. वहरालाल जी पेसा पर आ जाने दो.  

 डॉ. वहरालाल अलािा - अध् यक्ष महोदय, तसके वलए मैं आददिासी समाज की तरफ से 

आपको धन् यिाद दतेा हूँ. लेदकन मेरा एक सुझाि ह.ै सरकारी डॉक् यूमें  में आज भी  ंया ा भील को 

लु ेरे के नाम पर दजय दकया गया. आपसे अनुरोध ह ैदक या ांवतकारी ‍ ितंत्रता सेनानी के रप में  ंया ा 

भील को ‍ पान ददया जाये.  

 एक माननीय सद‍ य - कांग्ेस के  ाइम पर  ंया ा (XXX) और आप तसी पा ी से वबलांग 

करते हो. यह भारतीय जनता पा ी की सरकार है, वजसने  ंया ा मामा को पूरा सम् मान ददया ह.ै 

वबरसा मंुडा को पूरा सम् मान ददया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - आप सभी लोग बैठ जाइये, सदन के नेता खड ेहुए हैं. अलािा जी आप बैठ 

जाइये. मरकाम जी बैठ जाइये. आपने कल बहुत बोल वलया ह.ै  

 श्री वशिराज ससंह चौहान - माननीय अध् यक्ष महोदय, नैवतकता का तकाजा ह ै दक मैं 

आददिासी भाई-बहनों की बात कर रहा हूँ, मुझे कम से कम ध् यान से सुन तो लो. पेसा एक्   की 

बहुत बात हुई, बार-बार चचायएं हुईं. मैं सामने िालों से पूछना चाहता हूँ और मैं बताऊंगा दक मैंने 

क् या दकया ? क् या पेसा के वनयम कभी कांग्ेस की सरकार में बनाए गए ? (XXX) और तसके बाद 

तसे दया यावन्ित ही नहच करो.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय,  मुझे गिय ह ैमध् यप्रदशे की धरती पर पेसा एक्   और तसके वनयम 

लागू दकए तो भारतीय जनता पा ी की सरकार ने लागू दकए (..मेजों की पपपपाह ) 

 श्री कांवतलाल भूररया – xxx (...व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - अलािा जी बैठ जाइए, मरकाम जी बैठ जाइए. (...व् यिधान) 

 डॉ. नरो्‍ तम वमश्र(संसदीय कायय मंत्री) - अद्भुत ह ैयह पेसा भी, (XXX) (...व् यिधान) 

 श्री कांवतलाल भूररया – xxx (...व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - बैठ जाइए. (...व् यिधान) सदन के नेता खड ेहैं.  
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 श्री वशिराज ससंह चौहान - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं हीरालाल जी से प्रापयना करता ह ंदक 

मैं पेसा के बारे में बात रख रहा हं, कम से कम पेसा तो सुन लो.  

 श्री ओमकार ससंह मरकाम - xxx(...व् यिधान) 

 श्री हीरालाल अलािा - xxx(...व् यिधान) 

 श्री कांवतलाल भूररया - xxx(...व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - बैठ जाइए, अलािा जी बैठ जाइए, पांचीलाल जी बैठ जाओ, हो गया 

(...व् यिधान) 

 लोक वनमायण मंत्री (श्री गोपाल भागयि) - अध् यक्ष जी, ये वबना (XXX), कृपा ये बताने की कृपा 

करें आसंदी से दक ये व् यि‍ पा कौन करेगा, इनका नेता अभी कौन ह.ै (...व् यिधान) 

 डॉ. नरो्‍ तम वमश्र - ये अगर पहले कह दतेे तो नेता ही बन जाते. तुम् हारी वखचडी जो अलग 

पकती ह ैन तस चक् कर में नहच बन पाए. (...व् यिधान) 

 श्री वप्रयव्रत ससंह - मैं माननीय मुख् यमंत्री जी से अनुरोध करंुगा xxx(...व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - नहच वलखा जाएगा.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान - आप 18 साल की बात कर रहे, मैं 18 हजार बता रहा हं 

(...व् यिधान) 

 श्री वप्रयव्रत ससंह - xxx(...व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - 18 साल के आरोप का सिाल नहच ह.ै (...व् यिधान) 

 श्री वशिराज ससंह चौहान - पहले मैं 18 साल का सुनाऊंगा, बाद में पेसा सुनो(...व् यिधान) 

माननीय अध् यक्ष महोदय, 18 साल में जनजातीय के्षत्र में, आददिासी के्षत्रों में अगर सडके बनाई तो 

भारतीय जनता पा ी की सरकार ने (..मेजों की पपपपाह ) पीने का पानी लाई तो भारतीय जनता 

पा ी की सरकार ने (..व् यिधान) 18 साल की सुनना पडगेा और हीरालाल जी, ये वजतने आश्रम 

शालाएं हैं. वजतने आददिासी के्षत्र हैं वजतनी आश्रम शालाएं खोलच वशिराज ससंह चौहान ने वजतने 

छात्रािास खोले  वशिराज ससंह चौहान ने  ‍कूल खोले तो वशिराज ससंह चौहान ने. आददिासी बे ा 

बेर यों को सायदकल दी तो वशिराज ससंह चौहान ने. ससंचाई की योजनाएं दच वशिराज ससंह 

चौहान ने (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--आप लोग बैरठये.  

 कंुिर विजय शाह--अध्यक्ष महोदय  वशिराज ससंह चौहान ने बहुत कुछ दकया ह.ै  
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 श्रीमती मीना ससंह माण्डिे--अध्यक्ष जी हमने अलीराजपुर को वजला बनाया ह ैयह बात कर 

रह ेहैं. इन्होंने वपछले 44 सालों में जब आपकी सरकार पी तो क्यों काम नहच दकया ह.ै (व्यिधान) 

आपको काम करना चावहये ना आप 18 साल की बात कर रह ेहैं. आपने तो 44 साल तक शासन 

दकया ह ै तब आपको काम करना चावहये ना. आपने आददिावसयों को पैसा नहच ददया ह ैऔर यहां 

पर आप बात कर रह ेहैं तनके कल्याण की.  (व्यिधान) 

 डॉ.अशोक मसयकोले--आपने बज  ह ैतसका तपयोग नहच हो पाया (व्यिधान) 

 श्री वशिराज ससंह चौहान--यह फेयर नहच ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--यह न तो बज  का भाषण चल रहा ह ै ना ही प्रश्नकाल. मसयकोले जी आप 

बैठ जाएं. (व्यिधान)  

 श्री वशिराज ससंह चौहान--अध्यक्ष महोदय  मैं बहुत विनम्रता के साप कह रहा ह ंदक आप 

आंकडे तठाकर दखे लेना दक हमारी सरकार ने आददिासी के्षत्रों में दकतने हाई‍कूल खोले  दकतने 

हायर सेकेण्डरी ‍कूल खोले  दकतनी आश्रम शालाएं खोलच  दकतने छात्रािास खोले  अरे और तो 

और आपको दहजे के वलये  ीम वमली हीरालाल जी िह पढे-वलखे बच्चों की  ीम तनको पढाने 

वलखाने का काम वशिराज ससंह चौहान ने दकया ह ैमुख्यमंत्री छात्र गृह योजना बनाकर के  िह भी 

मैंने दकया ह.ै कांग्ेस ने नहच दकया ह.ै आप गलत जगह पर पहुचं गये हो. (व्यिधान) 

 श्री कांवतलाल भूररया--मुख्यमंत्री जी पहले आददिासी अनपढ हुआ करते पे. तनको पढाने 

का काम हम लोगों ने दकया ह.ै (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--श्री वशिराज ससंह चौहान जी के अलािा दकसी का नहच वलखा जायेगा. 

(व्यिधान) 

 श्री ओंकार ससंह मरकाम-- (xx) 

 श्री वप्रयव्रत ससंह-- (xx) 

 श्री हीरालाल अलािा-- (xx)  

 श्रीमती मीना ससंह माण्डिे--अध्यक्ष जी आपने वशिभानु सोलंकी को मुख्यमंत्री क्यों नहच 

बनाया. (व्यिधान) 

 श्री कांवतलाल भूररया--अस्‍य बोलने की भी एक सीमा होती ह.ै हमारी सरकार ने दकसानों 

के ऋण माफ दकये.  (व्यिधान) 

 श्रीमती मीना ससंह माण्डिे--भूररया जी आपको कभी भी मुख्यमंत्री नहच बनाएंगे आप बैठ 

जाएं. (व्यिधान) 
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 डॉ.नरोत्तम वमश्र--आपने भूररया जी को मंत्री नहच बनाया िह आपको वजताकर के लाये. 

आपने जमुनादिेी को मुख्यमंत्री नहच बनाया  आपने वशिभानु सोलंकी जी को मुख्यमंत्री नहच 

बनाया भूररया जी आपको वजताकर के लाये मंत्री के नाम पर आप लोगों ने िो  मांगे आपने भूररया 

जी को मंत्री नहच बनाया यह काम आप करते हो. आपने इस तरह से आददिावसयों को धोखा ददया 

ह ैमध्यप्रदशे के अंदर (व्यिधान) 

 श्रीमती मीना ससंह माण्डिे--इन लोगों को तो सुनने का साहस ही नहच ह.ै जरा सुन लो 44 

सालों में आपने कुछ नहच दकया. (व्यिधान) 

            

 श्री वप्रयव्रत ससंह:- (xxx)   

(व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- यह कुछ भी नहच वलखा जायेगा.  

 श्री वजतु प िारी:- (xxx) 

(व् यिधान) 

 श्री वशिराज ससंह चौहान:- अध् यक्ष महोदय , मेरा वनिेदन यह ह ै दक हमारे आददिासी 

वहरालाल अलािा की तरह डॉक्  र बन सकें , इसवलये तनकी फीस भी भरिाने का काम मामा कर 

रहा ह,ै आददिासी बे ा, बे ी विदशेों में पढ रह ेहैं. (व् यिधान) 

 डॉ; वहरालाल अलािा :- (xxx) 

 श्री वशिराज ससंह चौहान:- अध् यक्ष जी, अब पेसा पर आ जायें. 

 श्री वप्रयव्रत ससंह:- (xxx)   

 श्री वप्रयित ससंह :- आपकी सब बात मानने को तैयार हैं. परन् तु यू.पी.ए का तो तल् लेख कर 

दें.  

 सुश्री मीना ससंह मांडिे:- अरे, आपने एक बच् च ेकी फीस बढायी क् या ?  

 डॉ. वहरालाल अलािा :- (xxx) 

 अध् यक्ष महोदय:- मंत्री जी,  वहरालाल जी आप बैठ जायें. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान:- यदद आप 18 साल की बात करते हैं तो अब पेसा पर आ जायें.  

 श्री वप्रयित ससंह :-आप पूिय प्रधान मंत्र मनमोहन ससंह का तल् लेख नहच कर रह े हैं.... 

(व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- वहरालाल अलािा, जी आप बैठ जाओ 
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 डॉ. नरो्‍ तम वमश्रा:- मनमोहन ससंह ने इतना पैसा ददया दक आप 02 साल से हार रह ेहो 

और अगले 02 साल की गारं ी ह.ै (व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- आप सब लोग बैठ जायें. श्री पी.सी शमाय जी आप बैठ जाइये. जो 10टण्  े 

52 वमन  की जो बात हुई ह,ै तसमें से  साढे सात टण्  े विपक्ष को बोलने के वलये ददये हैं. और कई 

बार तो आप 52-52 वमन  बोले हैं. आप लोग बैठ जाइये, मैं दकसी को अलात नहच करंगा. हमने 

आपको साढे सात टण्  े का समय ददया ह.ै यदद आपने यह तय करके रखा ह ैदक बोलने नहच दनेा ह ै

तो यह सीधे बताओ ना. आप मुख् य मंत्री जी को सुनो ना. वजसके बारे में आपने आरोप लगाया, 

तसका जिाब तो आपको सुनना पडगेा. आप अविश् िास लाये और आरोप लगाये, यह काम नहच 

हुआ, िह का नहच हुआ तो तसका जिाब तो मुख् य मंत्री जी द ेरह ेहैं ना तो कम से कम आप जिाब 

तो सुनो. मुख् य मंत्री जी के अलािा मेरी अनुमवत से कोई बोले तो तसका नहच वलखा जायेगा. 

माननीय मुख् य मंत्री . 

 श्री वशिराज ससंह चौहान:- मेरी प्रापयना ह ैदक गरीबों की बात हो रही ह.ै (व् यिधान) पेसा 

में हमने जमीन के अवधकार, जंगल के अवधकार, एक नहच तनकी परम् पराओं और जीिन मूल् यों के 

संरक्षण के अवधकार ददये हैं, कम से कम िह तो सुन लें. पहली चीज जमीन का अवधकार, हमने 

पेसा के वनयमों में तय दकया ह ैदक हर साल ग्ाम सभा में, आप जानते हैं, मैं बहुत वि‍ तार में नहच 

जा रहा ह,ं ग्ाम सभा बनेगी, ग्ाम सभाएं बन रही हैं, लगातार मैं मॉवन ररंग कर रहा ह.ं संबंवधत 

02 वजलों के कलेक्  रों की मैं बैठकें  कर रहा ह ं दक ग्ाम सभा के गठन से लेकर बाकी चीज जो 

जाये.जमीन के अवधकार में हर साल प िारी और बी  गाडय, खसरे और अक् स की नकल, बी-1 की 

नकल सीधे ग्ाम सभा में रखेगा. तादक कोई आददिासी की जमीन इधर से तधर ना कर पाये. धन् ना 

की जमीन पन् ना के नाम पर हो जाये और पता ही नही चले. अब यह नहच होगा. पूरा ररकाडय ग्ाम 

सभा में रखा जायेगा. कई बार छल से, कप  से बेइमानी से जनजावत भाई-बहनों की जमीन और 

एक षडयंत्र और मैं विशेषकर अपने आददिासी वमत्रों को कहना चाहता ह,ं एक षडयंत्र और चल 

रहा ह,ै आददिावसयों की जमीन अगर खरीदना ह ैतो कैसे भी दकसी आददिासी बे ी से शादी लो 

और तसके नाम से जमीन खरीद लो और िह जमीन अपने नाम हो जाये. यहां तक की कई जगह 

सरपंची का चुनाि लडाने के वलये भी इस तरह का षडयंत्र करते हैं. ऐसे षडयंत्रों से सािधान रहें, 

यह आददिासी समाज को बहुत नुकसान पहुचंायेगा. अब तय दकया ह ैदक छल िल से अगर कोई 

ऐसी जमीन ले ली गयी तो ग्ाम सभा, तसमें ह‍ तके्षप करेगी और िह जमीन िापस ददलाने में 

मह्‍ िपूणय रोल अदा करेगी. यह पेसा में प्रािधान दकया गया ह.ै  
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 डॉ. अशोक मसयकोले-  XXX  

 श्री तरण भनोत-  XXX 

 श्री कांवतलाल भूररया-  XXX 

...व् यिधान... 

 अध् यक्ष महोदय-  आपमें से दकसी का नहच वलखा जायेगा. आप सभी बैठ जायें. मुख् यमंत्री 

जी सारे कानूनों की बात कर रह ेहैं, आप सुनोगे नहच और जबदय‍ ती की बात करते हो. अभी तो ये 

बता ही रह ेहैं दक आददिावसयों के अवधकारों की रक्षा के वलए, तस कानून से कौन-कौन से वनयम 

बनाये गए हैं, आप सुनने को तैयार ही नहच हैं.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान-  माननीय अध् यक्ष महोदय, हमने पेसा के जो वनयम बनाये हैं, 

तन वनयमों में अगर गांि के अवधकार के्षत्र में, यदद कोई वगट्टी की खदान, कोई रेत की खदान, गौण 

खवनज होगा, तो तस पर पहला अवधकार आददिासी जनजातीय सवमवत का होगा, यह प्रािधान ह.ै 

(मजेों की पपपपाह ) 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, कहना चाहता ह ं दक आददिासी बे ा-बे ी कोई येा शर नहच 

लगा सकते क् या, कोई वगट्टी के काम में नहच आ सकते क् या, रेत के काम में नहच आ सकते क् या, हमने 

ये प्रािधान करने का काम दकया ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, पेसा के अंतगयत हमने यह फैसला 

दकया ह ैदक अगर मजदरूों को कोई लेकर जाता ह ैतो कई बार पता ही नहच चलता दक कहां चले 

गए ,कई बार मुसीबत में फंसते हैं, बंधुआ मजदरू बन जाते हैं, कई तरह की ददक् कतों का समाना 

करना पडता. अब वबना ग्ाम सभा को जानकारी ददये, कोई भी एजें  हो या कोई एजेंसी हो, इन     

भाई-बहनों को बाहर नहच ले जा सकती और कोई ले जायेगा तो तसके वखलाफ काययिाही की 

जायेगी, इस बात का प्रािधान दकया ह.ै  

 श्री सुरेन् र ससंह हनी बटेल (कुक्षी)-  माननीय मुख् यमंत्री जी, कुक्षी विधान सभा में ग्ाम 

खराजना ह,ै सरपंच आददिासी ह,ै एस.डी.एम. और तहसीदार को वशकायत कर-करके पक गया, 

पर िहां से रेत जा रही ह.ै कृपया, इसे रकिा दीवजयेगा और यह पैसा पंचायत के काम में आये. 

तसकी कोई नहच सुन रहा ह,ै आिेदन द-ेदकेर पक गया ह.ै  

 डॉ.(कंुिर) विजय शाह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, इस प्रकार से  ोका- ाकी करेंगे क् या ?  

 आददम जावत कल् याण, अनुसूवचत जावत कल् याण मंत्री (कुमारी मीना ससंह मांडिे)-  

माननीय अध् यक्ष महोदय, ये खुद ही रेत के ठेकेदार पे.  

 श्री सुरेन् र ससंह हनी बटेल-  मैडम, आप विधान सभा में प्रमाण प्र‍ तुत कर दनेा.  
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...व् यिधान... 

 श्री वशिराज ससंह चौहान-  माननीय अध् यक्ष महोदय, पेसा जैसे मह्‍ िपूणय विषय पर, मैं, 

चाहता ह ंदक विधायक भी जानें पेसा क् या ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  आप सभी बैठ जायें. वनयमों और प्रािधानों की जानकारी तो दनेे दीवजये, 

बोलने तो दीवजये. बाद में कहना की रेत की ट्रॉली आपके गांि से चली गई. पहले अभी सुन तो लें.  

 श्री सुरेन् र ससंह हनी बटेल-  XXX 

 कुमारी मीना ससंह मांडिे-  XXX 

 श्री तुलसीराम वसलाि -  XXX 

...व् यिधान... 

 अध् यक्ष महोदय-  कुछ नहच वलखा जा रहा ह ैआपका, आप बैठ जायें.  

 श्री विश् िास सारंग-  सज् जन भाई, आप सीवनयर हैं. मैं, हाप जोडकर वनिेदन कर रहा ह.ं 

आप कांग्ेस के विधायकों को पोडी गररमा में रखें.  

 श्री सज् जन ससंह िमाय-  अरे विश् िास भाई, वजस व् यवक्त ने कभी रेत नहच दखेी, तस पर रेत 

के ठेकेदार होने का आरोप लगा रह ेहैं, ऐसा कैसे चलेगा ?  

 अध् यक्ष महोदय-  सज् जन जी, मैं, आपसे मुखावतब हो रहा ह.ं आप मेरी बात सुन लें. 

माननीय िमाय जी, कृपया प्रवतपक्ष के माननीय सद‍ यों को वनयंवत्रत करें और सदन के नेता का 

जिाब, सदन की गररमा अनुसार सुनें, मेरा आपसे आग्ह ह.ै  

...व् यिधान... 

   श्री सुरेन् र ससंह हनी बटेल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, ये हम पर गलत आरोप न लगायें. 

अगर ये बोलेंगी तो हम भी बोलेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय-  क् यों बोलोगे ? कल तो  .05 टं े आप लोग बोले हो.  

...व् यिधान... 

 श्री सुरेन् र ससंह हनी बटेल-  लेदकन ये ठीक नहच है, ये बोल रही हैं दक आप रेत की खदान 

चलाते हो. वशिराज जी, ये गलत बात ह,ै कुछ भी आरोप लगा रह ेहैं, हमने तो कभी आपके बारे में 

गलत नहच बोला ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-  आप कल होते तो बोलते. सज् जन जी आप दखेें. 
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 श्री गोपाल भागयि-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प् िाइं  ऑफ आडयर य ह ह ैदक डढे टं े हो 

गए हैं मुख् यमंत्री जी के वलए दो वमन  भी बगैर इं रप् शन के बोलने नहच ददया गया ह.ै अध् यक्ष जी 

मैं प्रवतपक्ष से आग्ह भी करता ह,ं वनिेदन भी करता ह.ं आज आप अपना एक नया नेता बना लें 

क् योंदक आपके (XXX). (व् यिधान)  

 श्री वशिराज ससंह चौहान-- आप नई बहस मत छेडो. (व् यिधान) 

 श्री गोपाल भागयि-- आप अपना एक नया नेता चुन लें. आप आसंदी की नहच मान रह ेहैं, 

आप सदन के नेता की नहच मान रह ेहैं, आप अपना एक नेता चुन लें िह आपके वलए तय करे दक 

कौन बोले. यह प्रश् नो्‍ तर काल से भी गया बीता काल हो रहा ह.ै अध् यक्ष महोदय, यह दभुायग् यपूणय 

व‍पवत ह,ै अभूतपूिय ह.ै आज तक ऐसा कभी नहच हुआ जैसा आज हो रहा ह.ै (व् यिधान) 

 श्री सज् जन ससंह िमाय-- माननीय अध् यक्ष महोदय, क् या (XXX). यह बोल रह ेहैं दक दो नेता 

फरार हैं. (व् यिधान) 

 श्री गोपाल भागयि—(XXX) (व् यिधान) 

 श्री सज् जन ससंह िमाय-- यह िररष् ठ सद‍ य हैं, यह इस तरीके से बोलेंगे. संसदीय गररमा ही 

नहच ह.ै (व् यिधान)  

 श्री वशिराज ससंह चौहान-- सदन का नेता बोलना चाहता ह ैपेसा पर लेदकन मुझे कदम-

कदम पर  ोका जा रहा ह.ै अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे की विधान सभा की अपनी एक गररमा ह ै

ऐसा कभी नहच हुआ. ऐसी रोका- ोकी कभी नहच हुई. ऐसा पोडी होता ह.ै (व् यिधान) 

 श्री सुरेन् र ससंह हनी बटेल-- गररमा का पालन नहच कर रह ेहैं. आप  आददिासी विधायकों 

को बोल सकते हैं. (व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय-- कल आपको   टं े 31 वमन  ददया गया. आप अपनी बात को कहने के 

वलए नहच पे. (व् यिधान) 

 श्री विश् िास सारंग-- आप पोडी गररमा रखो. (व् यिधान)  

 श्री सुरेन् र ससंह हनी बटेल-- विश् िास जी िह गलत बोल रही हैं. हम हमारी बात बोलेंगे. 

विधान सभा में तन् होंने ऐसा बोला ह.ै (व् यिधान)  

 श्री विश् िास सारंग-- आपकी बात आ गई ह ैआप पोडी गररमा रखो. (व् यिधान)  

 श्री वशिराज वसह ंचौहान-- मैं यह कहना चाहता ह ंदक मेरे आददिासी भाई-बहनों को भी 

आप सुनने दो. आप भी अगर नहच समझे हैं तो पेसा समझ लो मेरे भाई और समझ रह ेहो तो मैं 

आपका सहयोग चाहता ह.ं आप जाओ और लोगों को समझाओ. पेसा में हमने तय दकया ह ैदक अगर 
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गांि में कोई बाहर से भी आएगा तो तसको सूचना दनेी पडगेी दक िह क् यों आया ह.ै मनमजी से 

कोई नहच टुस पाएगा. क् योंदक कई ऐसे इरादों िाले लोग वजनका भाि ठीक नहच रहता ह ैिह भी 

आ जाते हैं इस बात  का प्रािधान पेसा में दकया गया ह.ै दो िनोपज होती हैं एक तेंदपू्‍ ता और 

दसूरा हमारी गौण िनोपज होती ह ैवजसमें हराय, बहडेा, आंिला, महुआ, महुए का फूल, महुए की 

गुल् ली, करंज का बीज, नीम की वनबोली अलग-अलग तरह की िनोपज आती हैं. हमने यह प्रािधान 

दकया ह ैदक अगर ग्ामसभा चाहगेी तो तेंदपू्‍ ता तोडने का काम ग्ामसभा करेगी. तेंदपू्‍ ता तोडे, 

तेंदपू्‍ ता सुखाए और तेंदपू्‍ ता बेचे. यह ऐवतहावसक अवधकार ग्ामसभा को दनेे का काम दकया ह ै

और केिल इतना ही नहच हमने सीधे िन विभाग से यह कहा ह ैलेदकन, इसका मतलब यह नहच ह ै

दक तन् हें तनके हाल पर छोड दें. टे्रसनंग दनेी पडगेी, पोडा सा वसखाना पडगेा. नए-नए भाई-बहन 

आए तो एकदम कैसे बेचेंगे. कोई वबचौवलया आकर कम दामों पर न खरीद ले जाए और इसीवलए 

पूरी तरह से प्रशासकीय अमला तनको टे्रसनंग दनेे का काम, संरक्षण का काम करेगा. दो तीन साल में 

सारी चीजें ठीक हो जाएंगी. हमने अवभयान चलाकर यह कोवशश की ह ैदक ग्ामसभा की बैठक हो 

जाए और ग्ामसभा तेंदपू्‍ ता तोडने का काम करे. यह केिल तेंदपू्‍ ता तोडने का काम नहच है, 

िनोपज संग्हण का काम नहच ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मैं एक बार सछंदिाडा वजले में गया पा. िहां पाताल को  में अचार की 

वचरौंजी बहुत अच् छी होती ह.ै िह तोडकर बीनकर लेकर आते पे. स‍ ते दामों पर वबक जाती पी, 

आने पौने दामों पर वबक जाती पी. हमने तय दकया दक िनोपज संट खरीदेगा लेदकन, अब तय 

दकया ह ैदक इस िनोपज का महुए के फूल सवहत संग्हण का काम ग्ामसभा करेगी. दकस रे  पर 

बेचना ह ैजो दक तकयसंगत हो तसका काम भी ग्ामसभा करेगी. तसमें से जो आमदनी आएगी िह 

ग्ामसभा का खाता खोलेगी तसके पास आएगी. मजदरूी देने काम यह सारे के सारे काम िनोपज के 

ग्ामसभा को दनेे का ऐवतहावसक फैसला अगर दकया गया ह ै तो पेसा के अंतगयत दकया गया ह.ै 

हमारी परम् पराएं, नई दार की शराब की दकुान दकसी भी गांि में ग्ामसभा की अनुमवत के वबना 

नहच खोली जाएगच यह प्रािधान भी दकया गया ह ैदक ग्ामसभा अगर चाह ेतो साियजवनक ‍ पान 

पर शराब पीने पर िह प्रवतबंध लगा सकती है, यह प्रािधान भी दकया गया ह ैदक ग्ामसभा अगर 

चाह ेतो दकसी ददन को ड्राई ड ेभी टोवषत कर सकती ह.ै  

 श्री कुणाल चौधरी- (XXX)  

 अध् यक्ष महोदय-- कुणाल जी यह गलत बात ह.ै कुणाल का कुछ भी नहच वलखा जाएगा.  
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 श्री वशिराज ससंह चौहान -- माननीय अध्यक्ष महोदय  मैं तस पर भी आऊंगा. मैं बहुत 

वजम्मेदारी के साप कह रहा हूँ दक मुझे केिल भाषण नहच दनेा ह.ै यह जो अविश्वास प्र‍ताि ह ैमैं 

अच्छा और तू बुरा के बजाए इसका जनवहत में भी तपयोग हो जाए तसकी मैं कोवशश कर रहा हूँ.  

इसवलए मैं एक-एक मुद्दे को रेखांदकत करने का काम करंुगा. अनेकों प्रािधान हैं अगर मैं बोलंूगा तो 

टं ों पेसा पर ही बोल सकता हूँ. लेदकन मैं आपका भी सहयोग चाहता हूँ. मेरे जो विधायक सापी हैं 

पक्ष के प्रवतपक्ष के तन दोनों से कहना चाहता हूँ पेसा दकसी के वखलाफ नहच ह.ै मुझे पता चला ह ै

दक यह आग लगाने की भी कोवशश हो रही ह ैदक पेसा तो बाकी लोगों के वखलाफ ह ैऔर यह काम 

भी कांग्ेस ही करती ह.ै सामावजक समरसता के साप ... 

 श्री वजतु प िारी -- आपको दकसने कहा दक आग लगाने का काम  आपकी इसमें नीयत ठीक 

नहच ह.ै आपने कौन से कांग्ेसी को दखेा दक पेसा के अगें‍  दकसी ने बयान ददया ह ैक्या. (व्यिधान)  

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- हम पेसा को लागू करने का काम करेंगे. मेरी प्रापयना ह.ै  

 श्री वजतु प िारी -- मुख्यमंत्री जी आप एक प्रमाण दो दक इस कांग्ेसी ने पेसा के वखलाफ 

बयान ददया (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय -- कुणाल जी बैठ जाए. जो वबना अनुमवत के बोलेंगे तनका नहच वलखा 

जाएगा. 

 श्री कुणाल चौधरी -- (XXX) 

 श्री नीलांशु चतुिेदी -- (XXX) 

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- (XXX) 

 श्री सवचन यादि -- (XXX) 

 डॉ. अशोक मसयकोले -- (XXX) 

 श्री फुन्दलेाल ससंह माको -- (XXX) 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- माननीय अध्यक्ष महोदय  जो माननीय विधायक हैं मैं तनका 

सहयोग भी चाहता हूँ. मैं कई गांिों में गया हूँ मैं अनेकों ‍पानों पर पेसा ढंग से समझाने के वलए 

गया हूँ. मैं प्रवतबद्ध हूँ दक  पेसा के वनयमों को जमीन पर लागू करके अपने आददिासी भाई और 

बहनों का आ्पयक  सामावजक और शैक्षवणक सशवक्तकरण करं. पेसा के कारण एक नई समृवद्ध और 

विकास का मागय... 
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 श्री लक्ष्मण ससंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय  आपने पेसा एक्  लागू दकया बहुत अच्छी 

बात ह.ै मैं ररकाडय के वलए बताना चाहता हूँ दक िषय 1986 में राजीि गांधी जी ने पेसा एक्  ड्राफ्  

दकया पा और तनकी ह्‍या हो गई नहच तो बहुत पहले यह आ गया होता.  

 श्री महने्र ससंह वससोददया -- माननीय अध्यक्ष महोदय  चूंदक मैं इस विभाग का मंत्री हूँ मैं 

माननीय लक्ष्मण ससंह जी को बताना चाहता हूँ दक िषय 1996 में ददवग्िजय ससंह जी ने यह प्रपम 

बार शुरु दकया पा मगर पेसा एक्  को तन्होंने कूडदेान में डाल ददया पा.  

 डॉ. अशोक मसयकोले -- (XXX) 

 अध्यक्ष महोदय -- यह नहच वलखा जाएगा. 

 श्री फुन्दलेाल ससंह माको -- माननीय अध्यक्ष महोदय  मैं कुछ कहना चाहता हूँ. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- ठीक ह ैबोल लें. 

 श्री फुन्दलेाल ससंह माको -- अध्यक्ष महोदय  इस पेसा एक्  में वित्तीय प्रािधान क्या होगा. 

पेसा एक्  जब लागू होगा बहुत सारे काम हम सवमवत के माध्यम से करेंगे. िह धनाजयन कहां से 

होगा  हमारा स्त्रोत क्या होगा. दकस स्त्रोत के माध्यम से हम पेसा एक्  के तहत ग्ाम पंचायतों में 

वनमायण कायय करेंगे. क्या सरकार की ओर से वित्तीय प्रािधान होगा इसका भी तल्लेख करने की 

कृपा करें. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- अध्यक्ष महोदय  मैं इस आशंका को भी वनमूयल करना चाहता 

हूँ. पंचायतें करेंगी गांि के विकास के काम. गांि में सडक बनाना  गांि में वनमायण के काम करना  

विकास के काम करना. पंचायत के अवधकार अपने ‍पान पर सुरवक्षत हैं तनके पास जो पैसा आएगा 

तन्हच के गांि में रहगेा.  

 अध्यक्ष महोदय --फुन्दलेाल ससंह माको जी बैठ जाइए. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- लेदकन कृपया करके गलतफहमी मत फैलाइए, भ्रम मत 

फैलाइए. इससे दकसी भी मछुआरे का कोई नुकसान नहच ह.ै कुछ लोग यह प्रयास भी कर रह ेहैं दक 

इन् होंने पेसा एक्   लागू कर ददया, अब हम ढीमर, भोई, माझी तस समाज को भडकाने का काम 

करें. तनका भी कोई अवहत नहच ह.ै दकसी का कोई अवहत नहच ह.ै मैं सभी माननीय सद‍ यों से यह 

वनिेदन करना चाहता ह ू  ं दक पेसा एक्   लागू हुआ ह ैतो तसको जमीन पर ठीक ढंग से ततारने में 

कृपया करके हम सब वमलकर काम करें, हमें सहयोग करने की कृपा करें तादक मैं और तू में न 

तलझें. जनजावत समाज का सही अपों में आददिासी भाई-बहनों का हम कल् याण का काम कर सकें . 
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 डॉ.वहरालाल अलािा (मनािर) -- माननीय मुख् यमंत्री जी, आप पेसा एक्   मध् यप्रदशे में 06 

साल बाद लेकर आए हैं, मैं तहदेदल से आपको धन् यिाद दतेा ह ू .ं इसमें मेरे 0-3 सुझाि हैं. एक तो 

िषय 1996 में जब संसद में पेसा कानून लाया गया पा तो मूल भािना यह पी दक पेसा कानून को 

6िच अनूसूची के पै नय पर लागू दकया जाएगा. 6िच अनुसूची का पै नय मतलब ‍ िाय्‍ त पररषद,् 

वजला पररषद ्और ‍ िाय्‍ त के्षत्रीय पररषद.् दसूरी इसमें पेसा कानून में 4 (क) (ग) में जो मह्‍ िपूणय 

बात ह ैदक पेसा कानून का जो मूल आधार ह ैदक आददिावसयों की रढी, तनकी परम् पराएं, तनके 

रीवत-ररिाजों का संरक्षण एक रव ढ जन् यसंवहता के माध् यम से दकया जाएगा. जो पेसा एक्   0200 

मध् यप्रदशे सरकार लेकर आयी ह ैतसमें रव ढ जन् यसंवहता को विवध को मान् यता नहच ददया गया, 

तसके वबना आददिावसयों की परम् पराओं, रव ढओं को हम कैसे संरवक्षत करना चाहेंगे, यह 

आददिासी समाज जानना चाहता ह.ै 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- वहरालाल भाई, अब आप सचंता मत कीवजए. रव ढयां, परम् परा 

िह सब अक्षुण् ण रखी जाएंगी और बनाए रखने के वलए जो आिश् यक व् यि‍ पाएं हैं िह सब सारी 

की सारी की जाएंगी. (मेजों की पपपपाह ) हमारी परम् पराएं हैं, हमारे जीिन मूल् य, हमारी 

सं‍ कृवत तसको अकु्षण् ण बनाए रखने के हर एक प्रयास दकए जाएंगे. आप वनसश् चंत रहें. मैं मानता ह ू  ं

दक यह एक बहुत मह्‍ िपूणय काम करने का सौभाग् य हमें वमला ह,ै तसको हम दकसी भी हालत में 

अधूरा नहच छोडे गंे. अधूरा छोडने का काम नहच करेंगे. आग्ह मेरा इतना ही ह ैदक हम सब वमलकर 

तसको कोई गलतफहमी और भ्रम पैदा दकए वबना जमीन पर ढंग से ततर जाए, इसका प्रयास करें.  

 डॉ.वहरालाल अलािा -- बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, अब मैं वनिेदन करना चाहता ह ू .ं 

कल काफी चचाय हुई और हम पर कहा गया दक दकसानों के मामले में हमारी नीवत, हमारी नीयत 

तस पर कई तरह के सिाल तठाये गये. मैं पूरी विनम्रता के साप कहना चाहता ह ू  ं दक कल कजाय 

माफी पर काफी चचाय हुई ह ैऔर इसवलए मैं बहुत वि‍ तार में तसमें नहच जाऊंगा लेदकन मैं केिल 

रेखांदकत करना चाहता ह ू .ं अगर  ोका ोकी नहच करेंगे, तो जल् दी रेखांदकत करके मुझे आगे बढने 

का मौका वमल जाएगा. 

 श्री सवचन सुभाष यादि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं केिल इतना पूछना चाहता ह ू  ंदक 

आप अपनी बात रखें तो कृपया इतना बता दें दक ऋण माफी के काययया म को चालू करेंगे दक नहच 

करेंगे....(व् यिधान)... 
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 अध् यक्ष महोदय -- अभी तो शुर ही नहच दकया ह.ै अभी तो शुर ही नहच दकया ह.ै सवचन 

जी, यह कौनसी बात हुई. अभी तक शुर ही नहच दकया ह ैऔर सज् जन ससंह जी, कैसे खडे  हो गए. 

अभी शुर नहच दकया और िह खडे  कैसे हो गए....(व् यिधान).. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- अध् यक्ष जी, कांग्ेस में कोई दकसी की सुनता ह ैक् या. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं दफर दोहराना चाहता ह ू  ं दक 

कांग्ेस ने अपने िचन पत्र में इनके नेता श्री राहुल गांधी जी ने जो बात कही पी, िह  ेलीविज़न पर 

ददखाई गई. ऑवडयो ह,ै िीवडयो ह.ै तय दकया पा दक 12 ददन में और तन् होंने वगनकर कहा पा 1, 

0, 3, 4, 5, 6,  , 8, 9, 12 और 12 ददन में अगर कजाय माफ नहच दकया, तो मुख् यमंत्री बदल दूगंा, 

यह तन् होंने कहा पा. यह ऑन ररकाडय ह ैमाननीय अध् यक्ष महोदय. 

 श्री सुखदिे पांसे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, तन् होंने 15 लाख का नहच बोला पा, 15 लाख 

का नहच बोला पा..(व् यिधान).. 

 श्री प्रहलाद लोधी -- अरे भईया, शांत बैरठए...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, आपने कजाय माफी का कचरा कर ददया पूरा. 

कजाय माफी आपने सबकी कही पी, दफर लोग छां  ददए तसमें से. हरा, सफेद, गुलाबी अलग-अलग 

रंग-रंग के आिेदन पत्र भरे गए. दकसान आिेदन पत्र भरने में भ कता रहा. दफर पहले सब कजाय 

माफ, दफर कहा दक केिल सहकारी और राष् ट्रीयकृत बैंकों का होगा. प्राइिे  बैंक आपने बाहर कर 

ददये दफर कह ददया, केिल एक खाते का ही होगा...(व् यिधान).. 

 श्री सवचन सुभाष यादि -- माननीय अध् यक्ष महोदय..... 

 श्री प्रहलाद लोधी -- हर बार क् यों खडे  हो जाते हो..(व् यिधान).. 

 श्री सवचन सुभाष यादि -- सहकारी बैंक भी पे, राष् ट्रीयकृत बैंक भी पे, ग्ामीण बैंक भी 

पे...(व् यिधान).. 

 अध् यक्ष महोदय -- िह तो ररकाडय बोल रह ेहैं...(व् यिधान).. 

 श्री सवचन सुभाष यादि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, इस सदन में सरकार की तरफ से 

जिाब आया ह.ै इसमें सरकार ने ‍ िीकार दकया ह.ै 0  लाख दकसानों के 11 हजार 622 करोड के 

ऋण माफ हुए हैं. यह कमल प ेल जी ने यह सब ददया ह.ै क् या यह अिमानना नहच है, माननीय 

अध् यक्ष महोदय...(व् यिधान)... 

 श्री ददलीप ससंह पररहार -- पहले सुन तो लो पूरा...(व् यिधान)... 

 श्री सवचन यादि -- क् या यह सदन की अिमानना नहच ह.ै..(व् यिधान)... 
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 श्री रटुनाप ससंह मालिीय -- जब आप लोगों ने बोले, तब हमने नहच बोला, तो बार-बार 

क् यों खड ेहो रह ेहो. ...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- मेरे छो े भाई सवचन, क् यों बार-बार गु‍ सा हो रह ेहो, इस तम्र 

में इतना गु‍ सा होना ठीक नहच ह ैभैया. अरण यादि जी ने वट्ि  करके तस सरकार के बारे में क् या 

कहा पा, िह वट्ि  भी अरण यादि जी का ह ै दक कैसे पश् चाताप कर रह ेपे, तुम भी पढ लेना 

...(व् यिधान)... 

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- (XXX) 

 श्री कुणाल चौधरी -- (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय -- ये नहच वलखा जाएगा.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- माननीय अध् यक्ष महोदय, अगर ये सरकार ईमानदारी से कजय 

माफी करती तो 53 हजार करोड के कजाय माफ होते, 11 हजार करोड इन् होंने जिाब ददया पा, यह 

बात स्‍ य ह,ै लेदकन 11 हजार करोड केिल ‍ िीकृत हुए पे, केिल   हजार करोड रुपये आपने कजाय 

माफी का ददया ह.ै ...(व् यिधान)... 

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- बहुत-बहुत धन् यिाद. ...(व् यिधान)... 

 श्री कुणाल चौधरी -- इतना आपने माना, इसके वलए बहुत-बहुत धन् यिाद. ...(व् यिधान)... 

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- आपने मान वलया दक कजयमाफी हुई ह.ै ...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- पूरा सुन तो लो...(व् यिधान)...और आपने जो   हजार करोड 

रुपये बज  में ‍ िीकृत दकया...(व् यिधान)... 

 श्री ददलीप ससंह पररहार – (XXX)...(व् यिधान)... 

 डॉ. नरो्‍ तम वमश्र (विपक्ष के कई माननीय सद‍ यों के एक साप खड ेहोने पर) – (XXX). 

...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- सभी बैठ जाएं. ...(व् यिधान)... 

 श्री तरण भनोत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मुख् यमंत्री जी ने ‍ िीकार दकया दक 

हमने कजाय माफ दकया. ...(व् यिधान)... 

 श्री ददलीप ससंह पररहार -- तरण भाई, बैठो ना. ...(व् यिधान)... 

 श्री तरण भनोत -- मैंने अध् यक्ष महोदय से आज्ञा ली ह.ै ...(व् यिधान)... 

 कंुिर विजय शाह -- जनता जानती ह ै दक आपने कैसा कजाय माफ दकया...(व् यिधान)... 

अगर दकया होता तो यहां होते, िहां नहच. ...(व् यिधान)... 
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 श्री कुणाल चौधरी -- मुख् यमंत्री, मंत्री सब कह रह ेहैं कजाय माफ हुआ ह.ै जनता भी कह रही 

ह.ै ...(व् यिधान)... 

 श्री ददलीप ससंह पररहार -- ऊूँ   के मंुह में जीरा. छो ी सी बात का बिण् डर ज् यादा कर रह े

पे. ...(व् यिधान)...  

 श्री सुनील सराफ -- (XXX) 

 श्री ददलीप ससंह पररहार -- (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय -- यह नहच वलखा जाएगा.  

 श्री तरण भनोत -- माननीय मुख् यमंत्री जी को मैं धन् यिाद दनेा चाहता हूँ दक तन् होंने इस 

बात को ‍ िीकार दकया दक मात्र   हजार करोड रुपये कांग्ेस ने अपने शासन काल में दकसान 

भाइयों का माफ दकया. माननीय मुख् यमंत्री जी, मैंने पहले भी, जब बज  माननीय वि्‍ त मंत्री जी ने 

रखा पा, तो एक बात को समझाने का प्रयास दकया पा. शायद समझ नहच पाए. हमने दकसानों के 

ऊपर, जब 9 हजार करोड रुपये का भुगतान दकया गया, यहां पर बहुत सारे अवधकारी भी बैठे हैं, 

िही अवधकारी आज भी काम कर रह ेहैं. हमने मध् यप्रदशे सरकार का पैसा बचाया पा और दकसानों 

के ऊपर जो 9 हजार करोड रुपये...(व् यिधान)...  

 डॉ. योगेश पंडाग्े -- तरण भैया, एक चीज पूछना चाह रहा हूँ, जो भाजपा शावसत विधान 

सभा के्षत्र पे, तसमें दकतनी वनवध और बाकी में दकतनी वनवध ... ...(व् यिधान)... 

 श्री कुणाल चौधरी -- बैठो, कजाय आपने चढाया...(व् यिधान)... 

 श्री तरण भनोत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी बात ...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- मैं जिाब दूगंा, आप सचंता मत करो. ...(व् यिधान)... 

 श्री रटुनाप ससंह मालिीय -- (XXX) 

 श्री हररशंकर खर क -- (XXX) 

 श्री कुणाल चौधरी -- (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय -- यह सब नहच वलखा जाएगा.  

 श्री तरण भनोत -- अपने नेता की बात तो सुन लो भाई. हमारी मत सुनो..(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- जल् दी कर लो. ...(व् यिधान)... 

 श्री तरण भनोत -- मैं ख्‍ म कर रहा हूँ. ...(व् यिधान)... 

 श्री रटुनाप ससंह मालिीय -- आपने कल एक टं ा बोला, दफर और क् या बात कर रह ेहो 

...(व् यिधान)... आप भी अपने नेता की बात सुनो. 
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 श्री तरण भनोत -- हम तो अपने नेता की बात सुनते हैं...(व् यिधान)... 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- आपके नेता कौन, सज् जन भाई या आप या वजतु प िारी 

...(व् यिधान)... 

 श्री तरण भनोत -- मैं आपको धन् यिाद द ेरहा हूँ...(व् यिधान)... 

 श्री ददलीप ससंह पररहार -- कल हमको सुन लेते भाई ...(व् यिधान)... 

 श्री तरण भनोत -- अपने नेता की बात सुन लो भाई ...(व् यिधान)... 

 डॉ. योगेश पण् डागे् -- कांग्ेस और बीजेपी शावसत का अलग-अलग आप बज  बता दीवजए 

दक िहां पर दकतना माफ हुआ पा, कांग्ेस में दकतना माफ हुआ पा और बीजेपी में दकतना माफ 

हुआ पा...(व् यिधान)...  

 श्री तरुण भनोत -- माननीय मुख् यमंत्री जी, आप भी इस बात की प्रशंसा करेंगे दक जहां 

सरकार के 32 हजार करोड रुपये लगने पे, क् योंदक दकसानों के ऊपर जो 32 हजार करोड रुपये का 

वबल पा हमने वि्‍ तीय सं‍ पानों से बात करके, बैंकों से बात करके अगर मध् यप्रदशे की सरकार का 

पैसा बचाया और तन सं‍ पाओं से 9 हजार करोड में से लमें  दकया, आपको तो धन् यिाद दनेा 

चावहए कमलनाप जी को और हमारी सरकार को दक दकसान भाइयों का 32 हजार करोड का ऋण 

हमने 9 हजार करोड में से ल कर ददया. आपका यह कहना दक नहच हुआ और आपको धन् यिाद दक 

आपने सदन के नेता होने के नाते यह ‍ िीकार दकया दक कांग्ेस के राज में दकसानों का कजाय माफ 

हुआ पा.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, कजाय माफ होना पा 53 हजार करोड रुपये 

का और लाली पॉप पकडाया   हजार करोड का, ऊं  के मंुह में जीरा भी नहच ह ैऔर   हजार 

करोड आपने कजाय माफ की बात की. हमने 1  हजार करोड रुपया फसल बीमा योजना में दकसान 

को बां  ददया. यह आंकड े हैं. आपने दकसानों को वडफाल्  र कर ददया और तरुण जी, यह बात 

‍ िीकार करना दक आपने कजाय भी चीन् ह-चीन् ह कर माफ दकया. जहां कांग्ेस के विधायक पे िहां 

आपने कर ददया, बाकी जगह आपने छोड ददया. कई जगह आपने नहच दकया.  

 श्री प्रागीलाल जा ि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे यहां करेरा विधान सभा में मेरे 

के्षत्र में एक  का भी नहच वमला. मेरे के्षत्र में दकसानों को एक  का नहच वमला.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, केिल जहां तप चुनाि पे िहां दकया, जहां 

कांग्ेस के विधायक पे. ऐसा कहच होता ह ै क् या. जहां तपचुनाि पे िहां कर दो. जहां कांग्ेस के 

विधायक पे िहां पोडा कर दो. इससे बडा धोखा हो नहच सकता. दकसान वडफाल्  र हो गए. 
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दकसान कजयदार हो गए और आज मैं कह रहा हं ‍ याज के कारण वडफाल्  र होने के कारण जो ‍ याज 

का बोझ दकसानों के म्‍ पे आया िह ‍ याज अब यह भारतीय जनता पा ी की सरकार भरिाएगी जो 

वडफाल्  र होने के कारण हुआ ह.ै  

 श्री शशांक श्रीकृष् ण भागयि -- आपकी सरकार का, िचन पत्र में आपने ददया पा. वजसने 

बनाई पी तसका पैसा रुका ह.ै  

 श्री सुखदिे पांसे -- अध् यक्ष महोदय, 0228 के टोषणा पत्र में आपने टोषणा की पी दक 52 

हजार कजाय माफ दकया जाएगा तसमें एक कौडी आपने माफ दकया ह.ै  

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- भारतीय जनता पा ी ने जो-जो टोषणाएं कऔर सब पूरी की पच. 

एक बार आप सुन लें दकसानों की सरकार कैसी होती ह.ै   

 श्री सवचन सुभाषचन् र यादि -- अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय सीएम 

साहब से वसफय  इतना पूछना चाहता ह ंदक  ( XXX )  

 अध् यक्ष महोदय -- नहच-नहच वबल् कुल नहच वलखा जाएगा. मुख् यमंत्री जी आप जारी रखें.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, मैं कह रहा ह ं केिल इन ढाई सालों में 

दकसानों को जो ददया ह ैिह जानने का अवधकार आपको भी ह.ै आप सुवनए, शून् य ‍ याज दर पर 

दकसानों को अल् पािवध फसल ऋण हमने ददया 44,044 करोड रुपये, दकसानों को खेती के वलए 

वबजली कनेक् शन में अनुदान हमने ददया 35,9 0   करोड रुपये, प्रधानमंत्री दकसान सम् मान वनवध 

का लाभ हमने ददया 15,196 करोड रुपये और हमने तसमें जोड ददया मुख् यमंत्री दकसान कल् याण 

योजना का लाभ अभी 6,350 करोड रुपये हुआ ह,ै अभी दफर डालने िाला ह ंदकसानों के खाते में, 

दफर पैसा जाएगा, फसल बीमा योजना की रावश का भुगतान एक दकश् त दी 3,3 0 करोड रुपये की 

त्‍ काल सरकार बनते ही. दसूरी दी 6,216 करोड रुपये की और वपछले साल  , 50 करोड रुपये 

दफर फसल बीमा योजना के खाते में डाले.  

 श्री कुणाल चौधरी -- अध् यक्ष महोदय, यह बीमा क् या होता ह.ै मुख् यमंत्री जी, आज यह 

क् लीयर करें बीमा क् या होता ह ै? बीमा सरकार दतेी ह ै?  

 अध् यक्ष महोदय -- कुणाल जी, चुप रहो भैया, पोडा सा चुप हो जाएं, सुनने दें.  

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, फसलों के नुकसान पर आपने राहत की रावश 

बां ी नहच पी, केिल 05 परसें  दी पी. कई दकसानों को एक पैसा नहच वमला. हमने वपछले साल 

3,86  करोड रुपये डाले. सरकारी बैंकों को आपने बदनाम दकया पा.  
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 श्री महशे परमार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, फसल बीमा में दकसान की प्रीवमयम क ती 

ह.ै  

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- अध् यक्ष जी, दकसान 0 रुपये दकलो लहसुल बेच रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- नहच-नहच सज् जन जी. यह बज  पर नहच हो रहा ह ैभैया. इतने सीवनयर 

विधायक हैं.    

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- अब यह ठीक नहच ह ैसज् जन भाई, आप जैसे सीवनयर नेता से 

यह अपेक्षा नहच ह.ै  

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- अध् यक्ष महोदय, दकसान 0 रुपये दकलो लहसुन बेच रहा ह.ै खाद के 

वलए चार-चार ददन लाइन लगा रहा ह.ै हमारे कांग्ेस के विधायक को आप जेल में डाल रह ेहैं. िह 

खाद के वलए दकसान की लडाई लड रहा है, तसे जेल में डाल रह ेहैं. 0 रुपये दकलो दकसान को 

लहसुन बेचना पड रही ह.ै  

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- फसलों के नुकसान पर राहत की रावश 3,86  करोड रुपये, 

सहकारी बैंकों को प्रद्‍ त रावश जो आपने कजाय माफी के नाम पर नहच दी पी िह हमने दी 822 

करोड रुपये. तद्यावनकी फसलों की बीमा रावश का प्रदाय  हमने दकया 193 करोड 66 लाख रुपया  

सोलर पंप योजना में दकसानों को अनुदान 111 करोड रुपया  एग्ीकल्चर इन्रा‍ट्रक्चर फंड में 

3491 करोड रुपया  0 लाख 10 हजार 464 करोड रुपया हमने दकसानों के खाते में ददया. आपने 

केिल ऊं  में मुह ंमें जीरा जैसा कजाय माफ कर ददया. अब जनता फैसला करेगी दक दकसानों की 

सरकार कौन-सी पी. आपकी पी या हमारी ह ैभारतीय जनता पा ी की.  

माननीय अध्यक्ष महोदय  मैं एक वनिेदन और करना चाहता ह ंवशक्षा के बारे में  आपने कई 

तरह के सिाल तठाए हैं. आप पहले अपनी सरकार के काययकाल को दखे लो. पहले के काययकाल को 

भी दखे लो. (श्री ओमकार ससंह मरकाम के कुछ कहने पर) हां  हां  मैं पढा ह.ं  माननीय अध्यक्ष 

महोदय  मैं विनम्रता के साप  कहना चाहता ह ंदक पूरी वशक्षा व्यि‍पा को चौप  करने का अपराध 

हुआ पा तो कांग्ेस की सरकार में हुआ पा. (शेम-शेम की आिाज). गुरुजी रख ददये. आपने रखे 

गुरुजी 522 रुपये में  आपने रखे वशक्षा कमी  कमी कल्चर खडा करके आपने बच्चों के भविष्य को 

चौप  और बबायद करने का पाप दकया ह.ै हमने िह वशक्षा कमी हो चाह ेगुरुजी हो  पूरे अध्यापक 

बनाए. आज तनकी सैलरी सम्मानजनक ह.ै आज 35222  42222  45222 रुपया तनको सैलरी 

वमल रही ह.ै वशक्षकों की भती का काम लगातार जारी ह.ै 1 लाख भ्तययां मैंने कही ह ै अब तक 
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113222 की योजना बन चुकी ह.ै 15 अग‍त तक वशक्षकों की भी भती होगी. पुवलस में भी भती 

होगी. कोई विभाग नहच छू ेगा. भ्तययों का काम जारी ह.ै  

माननीय अध्यक्ष महोदय  एक जो निाचार दकया ह ै तसका मैं वजया  करना चाहगंा. हमने 

सीएम राइज ‍कूल खोलने का फैसला दकया ह ैतादक गरीबों के दकसानों के  वनम्न मध्यम िगीय 

पररिारों के बे ा बेर यों की पढाई ढंग से हो सके और इसवलए पूरे मध्यप्रदशे में सीएम राइज ‍कूल 

बनाने का कायय प्रारंभ हमने दकया ह.ै अच्छा भिन 32 से लेकर 95 करोड रुपए का.  

श्री सोहनलाल बाल्मीक - आप यह भी तल्लेख कर दीवजए दक ओल्ड पेंशन ‍कीम कब चालू 

करेंगे? इसके बारे में भी बता दें.  

श्री वशिराज ससंह चौहान - िहां प्लेग्ातंड और ‍कूल से भी लेने के वलए बस जाएगी गांि में 

और बस बच्चों को लेकर आएगी  02-05 गांिों के सें र में एक सीएम राइज ‍कूल होगा. बच्चे ढंग से 

पढेंगे. ‍मॉ य क्लॉस ऐसी की िहां बैठकर ददल्ली  मुम्बई और भोपाल के भी अच्छे वशक्षक हमारे 

बच्चों को पढा सकें . यह कर रही ह ैतो भारतीय जनता पा ी की सरकार कर रही ह.ै  

श्री सज्जन ससंह िमाय - मेरी विधान सभा सोनकच्छ में  सोनकच्छ की ‍कूल आपने का ी ह ै  

िह वल‍  में आ गई  चूंदक मेरी विधान सभा में पी  इसवलए आपका विशेष अनुग्ह ह.ै मेरी 

सोनकच्छ की सीएम राइज ‍कूल का वल‍  में नाम आ गया. आपने अपने हाप से मेरी के्षत्र की 

‍कूल का  दी  इस तरह का अनुग्ह ह.ै मुझे भोपाल में मकान मत दो  मुझे नहच चावहए लेदकन बच्चों 

के वलए ‍कूल दो. आप टोषणा कर दो.  

श्री वशिराज ससंह चौहान - सचंता मत करो   वबल्कुल देंगे. सीएम राइज ‍कूल जहां भी 

मापदण्ड में आएगा  िहां जरर खोला जाएगा. आप सचंता मत कीवजए. यह तो आप ‍िीकार कर 

लीवजए दक सीएम राइज ‍कूल बच्चों के भविष्य को बेहतर बनाएंगे. एक बात और  मैं गिय के साप 

कह रहा ह ंदशे में सबसे पहले यह हुआ ह.ै पहली बार हुआ ह.ै अंग्ेज चले गये. अंग्ेजी छोड गये और 

कांग्ेस ने भी अंग्ेजी का हतव्िा खडा कर ददया. हालत यह हो गई दक बड े बडे लोगों के बच्चे 

राजनेता  तद्योगपवत और बाकी सब लोग िह तो इंवग्लश मीवडयम ‍कूल में चले गये. गांि का धन्नू  

पन्ना  कल्लू  लल्ला  मन्ना  जुम्मन तसके बे ा बे ी कहां जाएंगे? अंग्ेजी भाषा के रप में मैं अंग्ेजी 

का विरोध नहच ह.ं अंग्ेजी सीखें. बुरी बात नहच ह.ै लेदकन अंग्ेजी ऐसी लाद दी गई दक अंग्ेजी के 

वबना कररयर बनेगा ही नहच और इसके कारण हमारे गांि में रहने िाले अनुसूवचत जावत हो  

अनुसूवचत जनजावत हो  दकसान हो  गरीब हो  तनके बे ा बे ी प्रवतयोगी परीक्षाओं में पीछे 

वपछडते चले गये. मैं एक बच्चे को जानता ह ं जो मेरे पास आया. तसका मेवडकल कॉलेज में 
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एडवमशन हुआ  बाद में एक साल में तसने मेवडकल कॉलेज की पढाई छोड दी. मैंने तससे पूछा दक 

बे ा  तुमने यह पढाई छोडी क्यों? तो तसने कहा मामा  अंग्ेजी मुझे समझ में नहच आती तो मैं हीन 

भािना से ग्वसत हो गया  इसवलए मैं पढाई छोडकर ही आ गया. बच्चे हीन भािना से ग्‍त  होते 

पे.  अंग्ेजी का मतलब   ेलें  नहच ह.ै  अंग्ेजी का मतलब  विाता नहच ह.ै  अपनी मातृ भाषा में  

भी पढाई हो सकती ह ैऔर दवुनया का  हर  दशे   चीन में चीनी  में पढाई होती ह ै  जमयनी में  

जमयन  में  पढाई होती ह ै रांस में रें च  में  पढाई होती ह.ै  हमने तय दकया ह ैदक  मध्यप्रदशे  की 

धरती पर  मेवडकल और इंजीवनयररंग  की पढाई भी  वहन्दी भाषा में  की जायेगी  तादक  गरीबों के 

बे ा-बे ी  दकसानों के बे ा-बे ी  वनम्न मध्यम  िगय के बे ा-बे ी   िह भी आयें  और बच्चे  ढंग से 

पढने का काम कर सकें . अध्यक्ष महोदय  अनुसूवचत जावत समाज   हमारे वपछड ेसमाजों में आता ह ै 

और इसवलये  हमने एक नहच  अनेकों  योजनाएं अनुसूवचत  जावत के समाज वलये  बनाने का काम 

दकया ह.ै तन योजनाओं के वि‍तार में मैं  नहच जाऊंगा.  एक नहच  एक दजयन  योजनाएं   तन पर 

हम काम कर रह ेहैं और 5 फरिरी को  संत रविदास जी की जयंती पर  दफवजकली  तन सबको  

तन योजनाओं का लाभ  साियजवनक रुप से दनेे का काम करेंगे.  तनकी सजंदगी बदलने  का  भी  

काम होगा.  अनुसूवचत जावत हो   अनुसूवचत जनजावत हो  वपछड ेिगय के बारे में कल भूपेन्र ससंह 

जी ने  वि‍तार से चचाय की पी.  मैं तस पर चचाय नहच करना  चाहता.  तस समय भी वपछड ेिगय को 

छलने का काम  दकया गया पा.  आप ही पे  वजन्होंने  यह फैसला   दकया  ‍ े तो  वलया ही नहच 

पा. ‍ े हो जाने ददया और बाद में  पीएससी  के संदभय में  एक फैसला  आया पा  तो  क्या आप  

पीएससी में भी इसको  लागू कर देंगे  0   परसें  की जगह   14 परसें  नहच ददया जाये. कल बात 

हो गई ह.ै  इसवलये तसमें मैं बहुत वि‍तार में  नहच जाना चाहता और सामान्य िगय के गरीबों के 

कल्याण के वलये भी हमने सामान्य  िगय आयोग  बनाया है.  ईड‍ल्यूएस िाले आरक्षण  को  ले र 

और व‍परर  में हमने लागू करने का  काम दकया ह.ै हमने ईड‍ल्यूएस को भी 12 परसें  आरक्षण 

ददया ह ै यशपाल ससंह जी आप जानते हैं.  हम दकसी िगय को  छोडने नहच िाले.  सब समाज को 

वलये साप में   आगे ह ैबढते जाना.  अब आप रोजगार पर सिाल तठा रह ेपे.  मैं कहना चाहता ह ं

दक  मैंने शासकीय नौकररयों में  भती की बात  अभी वि‍तार से आपके सामने  कही ह.ै कल यह 

बात आई पी दक  रोजगार कहां ह.ै  मेरे  वप्रय वमत्रों   महीने में एक ददन  अब हम रोजगार ददिस  

के रुप में.. 

  श्री ओमकार ससंह मरकाम-- मुख्यमंत्री जी   आपने अनुसूवचत जावत   जनजावत 

का  आरक्षण ही ख्‍म कर ददया  सब आपने वनजीकरण में लाकर  के  आत  सोसय  से   वजतने 
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पीएस बैठे हैं   इनसे पूवछये दक  अनुसूवचत जावत  जनजावत  का आपने  अवधकार  ख्‍म दकया 

ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय-- आप बैठ जाइये. 

  श्री वशिराज ससंह चौहान--मेरी सरकार होते हुए  अनुसूवचत जावत   जनजावत  

वपछडा िगय  सामान्य िगय  सब के वहत सुरवक्षत रहेंगे. यह भारतीय जनता पा ी  की सरकार ह ै 

दकसी का अवहत नहच होने ददया जायेगा.  अध्यक्ष महोदय  तद्योंगों की बात.  

  श्री वप्रयव्रत ससंह -- (xxx) 

  अध्यक्ष महोदय-- यह नहच वलखा जायेगा. आप बैठ जाइये.  

  श्री वशिराज ससंह चौहान-- अध्यक्ष महोदय  वनिेश के  बारे में कल बडी चचाय 

हुई.  रोजगार के बारे में चचाय हुई.  महीने में एक ददन  हम रोजगार  ददिस के रुप में मनाते हैं 

मध्यप्रदशे में  और वजतनी योजनाएं हैं   ‍िरोजगार की होती हैं.  तन योजनाओं का लाभ  सूची 

के साप   काययया म करके   आप कहते हैं दक ईिें  कर  रह ेहो   हम ईिें  नहच करते. लोगों को 

भ कना  न पड े  इसवलये हम काययया म करते हैं. हमने तय दकया पा वपछले साल   10 जनिरी 

को.  10 जनिरी को वििेकानन्द जयंती पर  दक हम 0 लाख  नौजिानों को ‍िरोजगार की 

योजनाओं का हर साल लाभ देंगे.  मुझे आज बताते हुए खुशी ह ैदक ढाई लाख से ज्यादा लोगों 

को हम ‍िरोजगार योजना  का लाभ हर महीने द ेरह ेहैं. रोजगार ददिस आयोवजत  करके  

काययया म करके.. 

  श्री ओमकार ससंह मरकाम-- (xxx) 

  अध्यक्ष महोदय-- यह  नहच वलखा जायेगा. आप बैठ जायें. मुख्यमंत्री जी के 

अलािा दकसी का नहच वलखा जायेगा.  

  श्री वशिराज ससंह चौहान-- हम प्रधानमंत्री रोजगार  सृजन काययया म   मुख्यमंत्री 

आ्पयक कल्याण  योजना   मुख्यमंत्री तद्यम या ांवत योजना  एक नहच मैं तस वि‍तार में जाऊंगा  तो 

समय बहुत लगेगा.  एक दजयन योजनाओं  के माध्यम से हम ढाई लाख से ज्यादा बच्चों  को रोजगार  

हर महीना द ेरह ेहैं. हम शासकीय नौकररयों में भी  रोजगार देंगे.  हम वनिेश के माध्यम से  भी 

रोजगार लायेंगे और हम ‍िरोजगार के माध्यम से  भी रोजगार देंगे.  मुझे कहते हुए गिय ह ै दक 

‍ ा यअप  के के्षत्र  में हमारे बच्चे चम्‍कार कर रह ेहैं. 0522 से ज्यादा  ‍ ा य अप प्रारम्भ हो चुके  हैं. 

सज्जन ससंह िमाय जी जानते होंगे दक इन्दौर में  दकतने  ‍ ा य अप   प्रारम्भ हुए.  तनमें यूवनकॉनय  

भी बन गया.  8-8  हजार करोड की कम्पवनयां  मध्यप्रदशे के बच्चों ने  बना ली हैं  और इसवलये 
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हमने  योजना बनाकर  वजन बच्चों के पास इनोिेर व्ह आइवडयाज  हैं  तनमें पैसा लगाकर तनके 

‍ ा यअप को आगे बढाने का काम शुर दकया ह.ै कल हमें यह कहा जा रहा पा दक बडी विदशे 

यात्राएं कर लच. रोजगार कर वलया. मेरे वप्रय वमत्रों  वपछले केिल तीन सालों में कोविड के 

बािजूद  कोरोना के बािजूद  कोविड के करठन काल में 44  बडी औद्योवगक इकाईयां ‍पावपत की 

हैं वजनमें 8522 करोड का वनिेश और 30 हजार से ज्यादा लोगों को रोजगार वमला ह.ै मेससय 

वहवतज  कैलाश ग्ेन वमल्स  मेससय डाबर   मेससय सावलस  मेससय जी काम्शययल  मेससय सजंदल  

Mayur uniquoters , भैरि बायो फ्यूल  वसद्धांत फामाय  विहान इं रप्राइजेज   Highrise इंड‍ट्रीज  

वहन्द‍ुतान  ै‍स. यह पूरी सूची ह ैऔर वजतू जी, इन्दौर को को जानते हो.  ी.सी.एस. कौन लेकर 

आया. इन्फोवसस कौन लेकर आया. वसम्बायवसस कौन लेकर आया. Narsee monjee indore कौन 

लेकर आया. आ ोमोबाईल सेक् र की कंपनी कौन लेकर आया. ेक्स ाईल की कंपवनयां कौन लेकर 

आया. अगर लाये तो हमारे इन्िे‍ सय सवम  के पररणामों के कारण हमने रोजगार का माहौल 

बनाया और तसके कारण आज नहच कई िषों से वनिेश लगातार आ रहा ह ैऔर अब दफर आप सुन 

लें  दफर हमारा इन्िे‍ सय सवम  होने िाला ह.ै प्रिासी भारतीय सम्मेलन 8 9 12 तारीख को 

इन्दौर में होगा. 82 से ज्यादा दशेों के लोग आएंगे दफर 11 और 10 को इन्िे‍ सय सवम  होगा. इस 

बार तो मैं विदशे गया ही नहच तीन सालों में. एक बार सोचा पा जाने का तो आप लोगों ने वपछड े

िगय में आप लोगों ने  ांग अडाई तो मैंने दौरा कें वसल कर ददया. मैं यहच रह गया लेदकन मैं कहता ह ं

दक पूरी वशद्दत से  पूरी गंभीरता से वनिेश के नये अिसर मध्यप्रदशे में कैसे सृवजत हों और एक बात 

बताना चाहता ह ं आन ररकाडय मैंने कहा ह.ै जब कमलनाप जी के समय इन्दौर में वनिेश का 

काययया म हुआ पा वनिेश का तब मुझे पत्रकारों ने पूछा पा आलोचना्‍मक दवृष्टकोण से पूछा पा दक 

शायद मैं कोई तल् ी-पुल् ी बात कहगंा लेदकन मैंने तब कहा पा दक यह मध्यप्रदशे ह.ै मुख्यमंत्री कोई 

भी हो. तनके नेतृ्‍ि में हो रहा ह ैतो तनके नेतृ्‍ि में हो. मैं इन्िे‍ सय से यह कहना चाहगंा. अपील 

करके मैंने कहा पा दक मध्यप्रदशे से बेहतर राज्य वनिेश के वलये कोई नहच ह.ै आईये  मध्यप्रदशे में 

वनिेश कीवजये तब श्री कमलनाप जी मुख्यमंत्री हुआ करते पे. ये कोई ऐसे मुद्दे हैं वजनमें पक्ष और 

विपक्ष में  सत्ता आनी-जानी ह.ै मतभेद कभी नहच होने चावहये. इनमें वमलकर काम करने का हमको 

प्रयास करना चावहये. वमलकर काम करने का सोचना चावहये. रोजगार रोजगार रोजगार  यह 

हमारी सिोच्च प्रापवमकता ह ैऔर अक् ूबर में बेरोजगारी की दर के हमेशा आंकड ेआते हैं. मध्यप्रदशे 

में बेरोजगारी की दर 2.8 प्रवतशत दशे में सबसे कम दरों में से एक पी. राज्यों की जो रैंकंग होती 

ह ैतसके अनुसार हमारे प्रयास वनरंतर वनिेश के मामले में भी मेरे वमत्रों  जारी रहेंगे. आप सचंता 
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मत कीवजये. आपने अपयव्यि‍पा के कई सिाल तठाए पे. ऐसा हो गया. कजाय ले वलया और आपने 

तो यह भी कह ददया पा दक बी.जे.पी. कायायलय में खाना वखला ददया. धन्य हो महाप्रभु  कहां से 

आपने ज्ञान प्राप्त दकया ह.ै मैं पूरी वजम्मेदारी और दािे के साप कहता ह ंदक बी.जे.पी. कायायलय में 

एक नया पैसा कभी सरकार का काययकतायओं को वखलाने में नहच लगाया गया. आप तो अंधेरे मे 

लट्ठ मारते रहते हो. 

 श्री वजतु प िारी - माननीय अध्यक्ष महोदय मैं यह प ल पर रखना चाहता ह ंवजसमें मुझे 

आपके जनसंपकय  विभाग से बी.जे.पी. का 92 बार भोजन कायायलय में हुआ. बी.जे.पी. कायायलय ही 

वलखा हुआ. अवधकाररयों के साईन से ददया हुआ. अगर यह नकली हो तो मेरी सद‍यता वनर‍त की 

जाए और अगर असली हो तो तस अवधकारी को स‍पेंड दकया जाए वजसने षडयंत्र रचा. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान - आप सदन को वमसलीड कर रह ेहो. 

 श्री वजतु प िारी - या आप प्रदशे से माफी मांगें. तीनों में से एक चीज होगी. यह प्रश्न का 

तत्तर ह.ै मुझे पता पा दक यह आयेगा. मैं लेकर आया ह.ं आप कहो तो प ल पर रख सकता ह.ं आप 

कहो तो सदन में रख सकता ह.ं आप कहो तो मीवडया को द ेसकता ह.ं 

 अध्यक्ष महोदय - अब आप बैठ जाएं. आपका आ गया. अब इनका नहच वलखा जायेगा. 

 श्री वजतु प िारी - (xx) 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -  अध्यक्ष महोदय  मैं पूरी वजम्मेदारी से  कहता ह ंदक बी.जे.पी. 

कायायलय में  खाना वखलाने का सिाल ही पैदा नहच होता. 

     (..व्यिधान..) 

 डॉ. कंुिर विजय शाह--  माननीय अध् यक्ष जी, सदन के नेता से अगर यह इस तरह से बात 

करेंगे तो हम भी इनसे बात करना जानते हैं. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  दकसी का नहच वलखा जायेगा. 

 श्री वजतु प िारी--  (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय--  आप बैठ जाइये वजतु जी, सारी बातें आपके वहसाब से चलेंगी क् या. आप 

बैठ जाइये, मैं कह रहा ह.ं ...(व् यिधान)...  

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  पूरी वजम् मेदारी के साप मैं कह रहा ह ंबीजेपी कायायलय में 

कभी सिाल ही पैदा नहच होता. ...(व् यिधान)...  

 श्री वजतु प िारी--  (XXX) 

 श्री सोहनलाल बाल् मीक-- (XXX) 
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 अध् यक्ष महोदय-- प ल पर रखने की जररत नहच ह.ै बैठ जाइये आप. ...(व् यिधान)...  

आपके प्रश् न के त्‍ तर को दकसी मंत्री ने जिाब ददया इतनी जानकारी प्राप् त कर लो, इसीवलये कहते 

हैं टे्रसनंग की आिश् यकता ह.ै यदद कोई अस्‍ य कपन आये तसके प्रश् न संदभय में सवमवत दकसवलये 

होती ह,ै यदद आप कह रह ेहैं दािा ह ैतो लगाईये आप दािा, िह दािे के साप बता रह ेहैं दक है. 

आप बैठ जाईये बस हो गया ...(व् यिधान)... आगे दकसी का नहच वलखा जायेगा. ...(व् यिधान)... 

 श्री वशिराज ससंह चौहान-- माननीय अध् यक्ष महोदय, अपयव् यि‍ पा की बात कर रह े पे, 

कजाय ले वलया, फलाना कर वलया, दढमका कर वलया. मुझे कहते हुये आनंद और प्रसन् नता ह ै दक 

मध् यप्रदशे की आ्पयक विकास की दर 19. 4 प्रवतशत ह ैदशे में सबसे ज् यादा आज आ्पयक विकास 

की दर ह ैतो िह मध् यप्रदशे की ह.ै मुझे कहते हुये गिय ह ैऔर मैं तसके वलये मध् यप्रदशे की जनता का  

हृदय  से  आभार  प्रक  करता ह ंदक हम यहां तक पहुचंे. आप कह रह ेपे दक आ्पयक हालत बडी 

खराब ह,ै मैं पूरी वजम् मेदारी के साप आपको बता रहा हं, हमने कभी भी खाली खजाने का रोना 

नहच रोया, हमने कोवशश की फंड्स जु ाने की. मध् यप्रदशे का जो सकल टरेलू त्‍ पाद पहले 

मध् यप्रदशे का वह‍ सा 3.6 प्रवतशत हुआ करता पा.... 

 श्री राकेश मािई--  (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय--  कुछ नहच वलखा जा रहा, बैठ जाओ. 

 श्री वशिराज ससंह चौहान--  माननीय अध् यक्ष महोदय, भारत के सकल टरेलू त्‍ पाद में 

मध् यप्रदशे का वह‍ सा पहले 3.6 प्रवतशत हुआ करता पा जो अब बढकर 4.6 प्रवतशत हो गया ह.ै 

माननीय अध् यक्ष महोदय, पर केवप ा इनकम कभी मध् यप्रदशे की होती पी केिल 13 हजार रपया, 

अब बढकर मध् यप्रदशे की पर केवप ा इनकम हो गई ह ै1 लाख 3  हजार रपया, लगातार हम 

जनता की सजंदगी बदलने का गंभीरता से प्रयास कर रह ेहैं. आप कह रह ेपे दक कजय ही कजय ले 

वलया. माननीय अध् यक्ष महोदय, जब आपकी सरकार पी तब भी आपने कजय वलया, क् योंदक कजय 

लेने का एक मान् य वसद्धांत ह ै दक जीडीपी का आप दकतने प्रवतशत तक कजाय ले सकते हो, 3.5 

प्रवतशत, तरण जी यहां बैठे हैं आपने भी कजाय लेने का काम दकया तसके वहसाब से आपने भी 

मध् यप्रदशे की जब आपकी सरकार पी तब आपने भी कजाय लेने का काम दकया ह.ै कजाय लेना और 

कजाय लेकर क् योंदक हमने जब भी कजाय वलया पूंजीगत कामों के वलये वलया, पूंजीगत व् यय आपके 

समय पा 32 हजार करोड, हम तसको बढाकर 48 हजार करोड रपया तक ले गये, हमने कजाय 

लेकर टी नहच वपया, हमने कजाय लेकर विकास के कामों में लगाया, हम सडकें  बना रह े हैं, हम 

ससंचाई की योजनायें बना रह ेहैं, हम पीने का पानी ला रह ेहैं, हम गरीबों के मकान बना रह ेहैं तो 
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कजाय हमने वलया, लेदकन जो वनवित सीमा ह ैतसको या ास  करके हम कभी ऊपर  नहच गये और 

मध् यप्रदशे से ज् यादा कजाय की बात करें तो राज‍ पान में भी मध् यप्रदशे से ज् यादा कजाय ह,ै िहां तो 

कांग्ेस की सरकार ह.ै  

श्री वजतु प िारी -- हमारे मुख् यमंत्री तो आप हो, राज‍ पान के मुख् यमंत्री से पूछने कहां 

जाये, आपसे पूछें दक बाहर जायें 

 श्री वशिराज ससंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, मैं यह भी कह रहा ह ं दक आपने भी 34 

हजार करोड के आसपास कजाय वलया पा.(श्री वजत ुप िारी, सद‍ य ाारा अपन ेआसन से कुछ कहन े

पर)  अरे तुलना्‍ मक बात तो की जायेगी.  

श्री तरण भनोत -- मैंने खुद कहा दक कजाय लेना बुरा नहच ह.ै आपको अवधकाररयों ने एक 

जानकारी अधूरी िहां से दी ह ैदक कजे की सीमा 3.5 प्रवतशत के अंदर वलया गया. आपने विशेष 

रप से आग्ह करके कें र सरकार से तस सीमा को बढिाया और 5 प्रवतशत तक की सीमा पर कजाय 

वलया क् योंदक आपका काम नहच चल रहा पा, यह जानकारी भी िहां से दतेे तो बेहतर होता. दसूरा 

राज‍ पान की सरकार ने कजाय वलया तो गैस वसलेंडर गरीबों के वलये पांच सौ रपये कम कर ददया, 

आप टोषणा कर दीवजये, कजाय ओर लीवजये और आप पांच सौ रपये का वसलेंडर कर दीवजये.  

श्री वशिराज ससंह चौहान -- मेरे वप्रय वमत्र कें र सरकार ने कोविड के दौरान कुछ मापदडं 

तय दकये पे दक अगर यह सुधार करोगे तो आपको 2.5 परसें  और कजाय लेने का मौका वमलेगा, यह 

सुधार करोगे तो दफर 2.5 परसें  और आपको कजाय लेने का मौका वमलेगा. मध् यप्रदशे ने बेहतर 

सुधार दकये, यह सबके वलये पे केिल मध् यप्रदशे के वलये नहच पे. कोविड की विशेष पररव‍पवतयों में 

यह तय दकया गया पा दक सरकार कोविड की पररव‍पवत से मुकाबला भी करे और गरीबों की मदद 

भी हो जाये और बाकी काम भी न रके इसवलये 3.5 परसें  की सीमा का तल् लंटन इन शतो पर हो 

सकता ह.ै मध् यप्रदशे की सरकार एक भी शतय के बाहर नहच गई ह ैऔर हमारी आ्पयक व‍पवत आज 

भी पूरी तरह से बेहतर ह,ै वनयंवत्रत ह ैऔर फाईनेंवशयल मैनेजमें  के मामले में आज भी मध् यप्रदशे 

का नाम वलया जाता ह ैऔर इसवलये यह कहना गलत ह ैदक हमने कजाय ज् यादा ले वलया ह,ै कजे के 

कारण भूचाल आ जायेगा परेशानी आ जायेगी. आप सचंता मत कीवजये, मध् यप्रदशे सुरवक्षत रहगेा. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे में प्रगवत और विकास के वलये एक नहच अनेकों काम 

चल रह ेहैं, भविष् य में हमारा मध् यप्रदशे और आगे बढे तसके वलये कानून और व् यि‍ पा की व‍पवत 

हो, अब तस पर भी कई तरह के सिाल खड े दकये गये पे, डॉ.नरो्‍ तम वमश्र,गृहमंत्री जी ने कल 
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बहुत प्रभािी ढंग से एक-एक तकय  के साप, त् यों के साप, पूरी ताकत के साप अपनी बात सदन में 

यहां रखी पी. 

अध् यक्ष महोदय, मैं ररपी ेशन नहच करना चाहता ह ंलेदकन मैं इतना जरर कहना  चाहता 

ह ं दक हमें यह कहते हुए गिय ह ै दक डकेतों का सफाया हुआ ह,ै हम यह कहते हुए गिय हैं दक 

नक् सवलयों को, कल नरो्‍ तम जी ने बताया दक एक साल में छ:-छ: नक् सली मारे गये, वसमी के 

ने िकय  को हमने ध् ि‍ त दकया ह ैऔर यह हमारा अपना मध् यप्रदशे ही राज् य ह,ै जहां हमने यह तय 

दकया ह ैदक अगर दकसी मासूम वबर यां की तरफ कोई गलत नजर से देखेगा, दरुाचार करेगा तो 

सीधे फांसी के फंद ेपर ल काया जायेगा और मध् यप्रदशे में केिल यह दकया ही नहच गया ह ैबवल्क 

हमने कानून बनाया ह ैऔर इसीवलये आप दखेेंगे एक दो नहच हमने अनेकों लोगों को इस कानून से 

41 प्रकरणों में मृ्‍ युदडं की सजा सुनाई जा चुकी ह.ै  

माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारी बवच्चयों और बहनों को फुसलाकर और बहलाकर 

धमाांतरण का पाप दकया जाता पा, तस धमाांतरण को प्रवतबंवधत करने के वलये हमने कानून 

बनाया, मध् यप्रदशे की धरती पर लोभ, लालच, भय, प्रलोभन से धमाांतरण दकसी भी कीमत पर 

नहच दकया जा सकता ह ैऔर इसीवलये वपछले दो सालों में 113 लि वजहाद के प्रकरण दजय कर 

आरोवपयों को जेल भेजने का काम दकया गया ह.ै  

माननीय अध् यक्ष महोदय, अगर आप आंकड े देखेंगे तो हमारी सरकार बनने के बाद मैं 

नरो्‍ तम वमश्र, गृहमंत्री जी को बधाई दतेा ह ंदक िषय 0202 से लेकर अब तक भू मादफयाओं से 03 

हजार एकड जमीन मुक् त कराई गई ह,ै केिल भूवम मुक् त नहच कराई ह ैबवल्क भू मादफया को जेल 

की सलाखों के पीछे भी भेजा गया ह.ै 026 भू मादफयाओं को एन.एस.ए. के अंतगयत जेल भेजा ह,ै 

509 का वजला बदर दकया गया ह,ै रेत मादफया को कुचलते हुए 10 हजार से अवधक से ज् यादा 

िाहन हमने राजसात दकये हैं. 0 लाख टन मी र रेत जप् त की गई ह ैऔर कई अपरावधयों के 

वखलाफ एन.एस.ए. तपा वजला बदर की काययिाही की गई ह.ै 

श्री सुरेश राजे -- XXX 

शशांक कृष् ण भागयि --  XXX 

अध् यक्ष महोदय -- इनका नहच वलखा जायेगा.  

---------------------------------------------------------------------------------------- 

( X X X ) -- आदशेानुसार ररकाडय नहच दकया गया. 
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 श्री वशिराज ससंह चौहान -- अध् यक्ष महोदय, वमलाि  मादफया के वखलाफ कडा प्रहार 

करते हुए, 1622 अपराध दजय दकये गये हैं. 3,522 अपरावधयों को वगरफ्तार करते हुए 152 लोगों 

के वखलाफ एनएसए की काययिाही की गई ह ैऔर वच फंड मादफया पर नकेल कसते हुए 1,222 

करोड रुपये की रावश 1.52 लाख वनिेशकों को िापस कराने का काम दकया है, तो भारतीय जनता 

पा ी की सरकार ने दकया है, दबंगों और मादफयाओं के वखलाफ मैंने पहले ही कह ददया है, इनके 

वखलाफ काययिाही जारी रहगेी. माननीय अध् यक्ष महोदय, भारतीय जनता पा ी की सरकार पूरी 

वशद्दत से, पूरी गंभीरता के साप मध् यप्रदशे को लगातार आगे बढाने के काम में लगी हुई है, हम 

तसमें कभी कोई कसर नहच छोडने िाले हैं और इसवलए मध् यप्रदशे का, जो आने िाले मध् यप्रदशे का 

रोडमैप हमने बनाया है, िह आ्‍ मवनभयर मध् यप्रदशे ह,ै अधोसंरचना का विकास हो, अब हम केिल 

सडकें  नहच बना रह ेहैं, अ ल एक् सपे्रस-िे बन रहा ह,ै हम नमयदा एक् सपे्रस-िे बनाने िाले हैं. सडकों 

के मामले में, यातायात के मामले में, केिल सडक मागय का नहच बवल्क आकाश मागय का भी तपयोग 

करके रोप-िे, मेट्रो टे्रन जैसी चीजें भी मध् यप्रदशे की धरती पर आ रही हैं, ससंचाई का रकबा हमने 

बढाकर अभी 45 लाख हके्  ेयर दकया ह,ै इसको 65 लाख हके्  ेयर तक ले जाने में हम कोई कसर 

नहच छोडेंगे. तसके वलए हम तेजी से काम करने का प्रयास कर रह ेहैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रवतपक्ष के वमत्रों से भी यह वनिेदन ह ैदक िे केिल आरोप 

लगाने का काम न करें, रचना्‍ मक विपक्ष की भूवमका वनभाएं. लेदकन मध् यप्रदशे हम सबका ह.ै 

आइये, हम सब वमलकर, एक बेहतर मध् यप्रदशे, एक समृद्ध मध् यप्रदशे बनाने के काम में लगें. 

आपका जो आरोप-पत्र ह,ै िह पूरी तरह से अस्‍ य का पुसलंदा ह ैऔर तसमें कोई दम नहच है, लचर 

ह,ै बेकार ह ैऔर कुछ नहच वमला तो आपने कुछ भी वबन् द ुऔर मुद्दे बनाकर आरोप-पत्र पेश कर 

ददया. मैं इस आरोप-पत्र को वसरे से खाररज करता हूँ, इसमें कोई दम नहच ह.ै धन् यिाद, माननीय 

अध् यक्ष महोदय.  

 अध् यक्ष महोदय - प्रश् न यह ह ैदक यह सदन मुख् यमंत्री श्री वशिराज ससंह चौहान के नेतृ्‍ ि में 

गरठत मंवत्रपररषद ्के प्रवत अविश् िास प्रक  करता ह.ै 

प्र‍ ताि अ‍ िीकृत हुआ. 
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1.0  बजे  

   विधान सभा की काययिाही अवनवित काल के वलए ‍ पवगत की जाना : प्र‍ ताि 

 संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरो्‍ तम वमश्र) - अध् यक्ष महोदय, विधान सभा के ितयमान सत्र के 

वलए वनधायररत सम‍ त वि्‍ तीय एिं अन् य आिश् यक कायय पूणय हो चुके हैं. अत: मध् यप्रदशे विधान 

सभा के प्रदया या तपा कायय संचालन संबंधी वनयम 10-ख के वातीय परंतुक के अंतगयत, मैं प्र‍ ताि 

करता हूँ दक सदन की काययिाही अवनवितकाल के वलये ‍ पवगत की जाए.  

 अध् यक्ष महोदय - प्र‍ ताि प्र‍ तुत हुआ. प्रश् न यह ह ैदक सदन की काययिाही अवनवितकाल के 

वलये ‍ पवगत की जाये.  

प्र‍ ताि ‍ िीकृत हुआ. 

 

 

1.08 बजे   राष् ट्रगान जन-गण-मन का समहूगान 

 अध् यक्ष महोदय - अब राष् ट्रगान होगा.  

 (सदन के माननीय सद‍ यों ाारा राष् ट्रगान ''जन-गण-मन'' का समूहगान दकया गया.) 

 

 

1.09 बजे  

    सदन की काययिाही को अवनवितकाल के वलए ‍ पवगत दकया जाना : टोषणा 

 अध् यक्ष महोदय - विधान सभा की काययिाही अवनवितकाल के वलए ‍ पवगत. 

 अपराह्न 1.32 बजे विधान सभा की काययिाही अवनवितकाल के वलए ‍ पवगत की गई.  

 

 

भोपाल :        अिधशे प्रताप  ससहं 

ददनांक- 00 ददसम् बर, 0200          प्रमुख सवचि 

               मध् यप्रदशे विधान सभा 

 


